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Yksi hymy  
voi ratkaista
TALVEN kääntyessä kevääksi sain tilaisuuden tehdä muuta-
man päivän matkan New Yorkiin. Koska matkaan osui myös 
sunnuntai, päätin hyödyntää tilaisuuden käydä paikallisessa 
jumalanpalveluksessa – tai itse asiassa kolmessa. En pelkäs-
tään tutkimuksellisesta kiinnostuksesta, vaan aidosta halusta 
kokea merkityksellistä jumalanpalveluselämää.

Samalla huomasin joutuneeni eräänlaiseen henkilökohtaiseen 
laboratorioon. Millä perusteella ihminen lopulta päättää osal-
listua jumalanpalvelukseen tai jättää osallistumatta?

Suurin kilpailu ei ollut seurakuntien välillä. Suurin kilpailu 
käytiin sen välillä, menenkö ylipäätään mihinkään. Ulkona oli 
kaunis sää, juoksulenkki Central Parkissa houkutteli ja kaupun-
gissa olisi ollut loputtomasti muutakin nähtävää.

Koin kuitenkin, että seurakunnilla voisi olla tarjottavana jota-
kin sellaista, mitä mikään muu ei voi antaa. Jotakin syvempää 
merkityksellisyyttä.

Tuntuuko, että olen 
tervetullut?

KUN ensimmäinen kynnys oli ylitetty ja päätös osallistumi-
sesta orasti, seuraava kysymys oli yllättävän arkinen. Mitä 
seurakunta kertoo itsestään? Nettisivujen kuvia katsellessa 
huomasin pohtivani, näyttävätkö ihmiset ystävällisiltä. Kuvilla 
on vahva viesti.

Epäröinti ei kuitenkaan loppunut siihen. Se jatkui kirkon ovella. 
Astuako sisään vai kääntyä pois?

Yhden kirkon ovella oli yksinkertainen viesti: ”Tule sellaisena 
kuin olet. Olet tervetullut.” Se rohkaisi epäröijää. Entisestään 
auttoi se, että ovi oli auki ja joku toivotti tulijan tervetulleeksi, 
vaikka tulin myöhässä.

Silti epävarmuus ei kadonnut sisälläkään. Hymyileekö kukaan? 
Tuntuuko, että olen tervetullut vai ulkopuolinen?

SIINÄ ymmärsin jotakin tärkeää: hymy on voimallinen ja myös 
sen puute.

Pelkkä hymy voi kertoa tulijalle enemmän kuin moni sana. Se 
voi viestiä, että kuulut tänne. Olet tervetullut.

Kirkossa keskustelu satunnaiskävijöiden kohtaamisesta käy-
dään usein vain työntekijöiden kesken. Silti vähintään yhtä tär-
keää – ehkä tärkeämpääkin – on se, miten muut seurakunta-
laiset kohtaavat uuden tulijan. Jumalanpalveluksen ilmapiiri 
syntyy seurakunnasta.

Me suomalaiset olemme usein varautuneita. Emme helposti 
ota kontaktia vieraaseen. Ajattelemme, ettemme halua häiritä.

Mutta joku toinen voi olla vielä epävarmempi kuin sinä. Silloin 
pelkkä hymysi voi olla ratkaiseva. Se voi olla juuri se merkki, 
joka saa toisen palaamaan kirkkoon tai astumaan sisään en-
simmäistä kertaa.

2026
PULKKAMÄKI. Joensuun kirkonmäki 
valittiin tämän vuoden parhaaksi pulk-
kamäeksi Suomessa. Valinnan tekivät 
yleisö ja asiantuntijaraati. Kirkonmäki sai 
kiitosta turvallisuudestaan ja soveltu-
vuudestaan koko perheelle. Arvioinnissa 
korostuivat mäen profiili, hyvä saavutet-
tavuus ja yhteisöllinen merkitys. Kilpai-
lun järjestivät muovialan yritys Wiitta Oy 
ja Suomen Latu.

FACEBOOK.COM/JOENSUUNSEURAKUNNAT

PÄÄSIÄINEN. Kiirastorstain suosi-
tuissa ja vaikuttavissa messuissa alttari 

riisutaan kynttilöistä ja kankaista, ja se 
verhotaan mustaan. Pääsiäisyöstä  

alkaen suru vaihtuu iloon ja riemuun.

HOOSIANNA.FI

LIITTYNEET. Viime vuonna Suomen 
evankelisluterilaiseen kirkkoon liittyi  

25 000 uutta jäsentä, kun toissa vuonna 
liittyneitä oli 23 000. Liittyneiden määrä 

on kasvanut jo usean vuoden ajan.

EVL.FI

Y
le Areenan dokumenttisarja Viha-
tut naiset kertoo lähihistoriamme 
tasa-arvotaisteluista. Kirkkoa kä-
sittelevässä jaksossa yksi haasta-
teltavista on toimittaja ja pitkään 
kirkolliskokousedustajana toimi-
nut Johanna Korhonen. Hänen 
mukaansa monissa kirkollisko-

kouksen linjauksissa näkyy se, että päätöksenteki-
jöiden arvot ja asenteet eroavat huomattavasti siitä, 
miten seurakuntien jäsenet ajattelevat.

TÄMÄN vuoden seurakuntavaalit tarjoavat tärkeän 
mahdollisuuden pysähtyä pohtimaan, kenen ääni 
seurakunnissamme kuuluu. Luottamushenkilöinä 
toimii huomattavasti vähemmän nuoria kuin heidän 
osuutensa seurakuntalaisista antaisi olettaa. Kyse ei 
ole pelkästä tilastollisesta yksityiskohdasta, vaan 
ikärakenteen vinouma vaikuttaa siihen, millaisia 
päätöksiä tehdään ja millaiseksi kirkon tulevaisuus 
muodostuu.

SAMAAN aikaan tiedämme, että nuorten kiinnostus 
hengellisyyteen on kasvussa. He etsivät yhteyttä ja 
merkitystä. Voisiko heitä kiinnostaa myös päätök-
senteko ja vaikuttaminen? Seurakuntien luottamus-

tehtävät ovat mainio ponnahduslauta myös poliit-
tisen vaikuttajan uralle. Seurakunnissa saa kasvaa, 
oppia ja harjoitella päätöksentekoa yhteisöllisessä 
ympäristössä.

HALUAN rohkaista nuoria harkitsemaan vakavasti 
ehdolle asettumista. Toivon myös, että me muut tu-
kisimme kaikin mahdollisin keinoin nuorten tietä 
seurakuntien päättäjiksi. Vain niin voimme saa-
da päättäjien joukon, joka edustaa tasapuolisesti 
eri-ikäisiä seurakuntalaisia. Ehdokkaaksi tulee il-
moittautua syyskuun puoliväliin mennessä, ja vaalit 
järjestetään marraskuussa. Nuorilla on paljon an-
nettavaa, ja seurakunnat tarvitsevat heidän ääntään.

poiminnat

pääkirjoituskolumni

Seurakuntien 
luottamustehtävät 
ovat mainio 
ponnahduslauta 
myös poliittisen 
vaikuttajan uralle. 

Kati Tervo-Niemelä
käytännöllisen  

teologian professori
Itä-Suomen yliopisto

kati.tervo-niemela@uef.fi



Kirkkotie / 3

Ääniharavan testamentti
TOPI LINJAMA. Musiikkitieteilijä Topi Linjama keräsi edellisissä seura-
kuntavaaleissa Joensuun suurimman äänimäärän. Ensi syksyn vaaleissa 
hän ei ole enää ehdolla. Nyt hän kertoo, mitä vuodet seurakunnan  
luottamushenkilönä ovat antaneet.

TA R M O  Y L H ÄV U O R I

1 
EHDOKKUUS. Lähdin ensim-
mäistä kertaa ehdolle vuoden 
2014 vaaleissa. Kun riittävän 
ystävällinen ihminen kysyi, en 
hennonut kieltäytyä. Kysyjä oli 

seurakuntamme työntekijä Kaup-
pisen Sanna, joka oli minulle tuttu 
entuudestaan. Ehdokkuus ei ollut 
tullut itselleni mieleenkään. En ol-
lut ajatellut, että tällainen homma 
on edes olemassa.

2 
ÄÄNISAALIS. Seurakunta-
vaaleissa kampanjointi on 
hyvin pienimuotoista. En-
simmäisissä vaaleissa olin 
hämmästynyt, kun pääsin 

läpi. Toisissa ja kolmansissa vaaleissa 
taisin saada jo aika ison äänipotin. 
Luulen, että ihmiset ovat nähneet 
naamani jossain Karjalaisen jutus-
sa. Ehkä sellainen yleinen tunnet-
tuus voi olla kohtuullisen iso tällä 
alueella. 

3 
PEREHTYMINEN. Seura-
kuntaneuvoston työhön 
pääsi nopeasti sisään. Ta-
jusi, minkälaista hommaa 
se on. Sitten on tämä yh-

teinen kirkkovaltuusto, joka päättää 
seurakuntayhtymän asioista. Ko-
kouksia on niin harvoin, että minul-
la meni monta vuotta ennen kuin 
hahmotin, mistä on kyse. Se näkyy 
myös vaaleissa, kun on kaksi listaa. 
Moni äänestäjä on ihmeissään.

4 
VAIKUTTAMINEN. Seura-
kunnan luottamushen-
kilönä pääsee vaikutta-
maan, mihin suuntaan 
seurakunta menee. Olen 

ollut kaksissa vaaleissa ehdolla lis-
talla, jonka porukka on samanhen-
kistä. Porukalla pystyy tekemään 
aika paljon asioita. Yksi ajamamme 
asia oli, että seurakunnan tilat avat-
taisiin samaa sukupuolta olevien 
vihkimisille. Siinä huomasi sen, et-
tä jos sitä olisi yksittäinen ihminen 
lähtenyt viemään eteenpäin, se olisi 
ollut hankalampaa. Ryhmänä se oli 
helpompi ottaa agendalle.

5 
YHTEISÖ. Olen tutustunut 
moniin ihmisiin näiden 
vuosien aikana. Monesta 
ihmisestä on tullut enem-
män kuin kirkon työnteki-

jöitä tai luottamushenkilökollegoja. 
Sanoisin heitä ystäviksi. Tässä kir-
kossa on kivaa se, että toiset eivät 
määrittele, millainen kristitty ih-
misen pitää olla. Ainakaan minulle 
kukaan ei ole tullut sanomaan, et-
tä minun pitäisi esimerkiksi käydä 
enemmän kirkossa.

Tarmo Ylhävuori

Ohjeet ehdokkaaksi asettumiseen 
löytyvät osoitteesta: 
seurakuntavaalit.fi.

mielessäx5
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Joensuun seurakunnat somessa
>	 Facebook, Instagram, YouTube, 
	 LinkedIn ja Spotify: 
	 Joensuun seurakunnat

ajassa
Lisää ajankohtaisia uutisia
> www.joensuunseurakunnat.fi
> www.kontiolahdenseurakunta.fi
> www.evl.fi

TA R M O  Y L H ÄV U O R I

Hautakivet kiertoon
KIERRÄTYS. Joensuun hautausmaal-
la on alettu tarjoamaan hautapaikkoja 
vanhan muistomerkin kanssa.
HAUTAKIVEN päällä on harmaa 
vanerilevy. Se on merkkinä siitä, 
että hautapaikka on palautunut 
seurakuntayhtymälle. Seuraa-
va vainaja saa siitä hautapaikan 
muistomerkin kera.

Projektityöntekijä Merja- 
Leena Määttälä esittelee punais-
ta hautakiveä, jota hautausmaan 
työntekijät ovat ihailleet. Sitä he 
ovat myös esitelleet omaisille, 
mutta toistaiseksi hautapaikka 
on vielä vapaana.

Punaisen hautakiven lisäksi 

sieltä täältä hautausmaata löy-
tyy muita vaihtoehtoja hauta-
paikaksi hautakiven kera. Yh-
teistä kivissä on se, että niissä 
näkyy ikä: sammaleet ja jäkälät 
täplittävät kivien pintaa, mutta 
ennen kaikkea ikä näkyy yksi-
tyiskohdissa. Monissa niistä on 
käsin kaiverrettuja koristeita tai 
muotoja, joita ei välttämättä ole 
uusissa muistomerkeissä.

– Muistomerkkien säilyttä-
minen auttaa säilyttämään hau-
tausmaan yhtenäisen ja arvok-

kaan yleisilmeen, sillä monet 
muistomerkit ovat olleet samal-
la paikalla jo vuosikymmeniä, 
hautaustoimen päällikkö Virpi 
Kiviniemi toteaa.

Vanhoja hautapaikkoja muis-
tomerkin kanssa on luovutettu 
Joensuun hautausmaalla aikai-
semminkin, mutta Kiviniemen 
mukaan keskeistä oli hautaus-
maan työntekijöiden viime ke-
sän oivallus harmaasta vanerile-
vystä. Se on kevyt tapa merkitä 
hautapaikka vapaaksi ja peittää 
edellisen vainajan tiedot.

– Niitä on hirveän vaikea tar-
jota, jos niissä näkyy edellisen 
nimi. Ihmisten on vaikea mieltää 
niitä oman vainajansa hautapai-

kaksi, Määttälä kuvailee.

PUOLEN vuoden aikana vanhat 
muistomerkit ovat herättäneet 
kiinnostusta, mutta toistaisek-
si niitä ei ole luovutettu kovin 
montaa uusille vainajille. Moni 
omainen päätyy hautapaikkaan, 
jossa muistomerkkiä ei ole. Kivi-
niemi ja Määttälä ovat kuitenkin 
optimistisia sen suhteen, että 
seurakuntayhtymälle palautu-
neiden vanhojen muistomerk-
kien suosio kasvaa.

Heidän mukaansa uusiokäyt-
töön tarjottavat hautakivet on 
valittu tietoisesti sillä silmällä, 
että ne ovat kooltaan sellaisia, 
että niistä on mahdollista hioa 

edellisen vainajan tiedot pois tai 
asentaa laatta tietojen päälle.

Vanha muistomerkki on sa-
maan aikaan sekä ekologinen 
että edullinen valinta. Muisto-
merkit on tehty luonnonkives-
tä, jonka louhiminen ja työstö 
kuluttavat paljon energiaa. Nii-
den uusiokäyttö vähentää uuden 
materiaalin tarvetta ja tukee kes-
tävää kehitystä.

Valinnasta kiittää myös lom-
pakko, sillä vanha muistomerk-
ki tulee hautapaikkaan kaupan 
päälliseksi. Paikasta pitää mak-
saa vain normaali hautapaikka- 
ja hallinta-aikamaksu, ja van-
han hautakiven muokkaaminen 
mieleiseksi kustantaa vain osan 

Perheneuvonnan 

ajanvarauksen
uudet aukioloajat ovat  

ma ja ti klo 9–12 ja pe klo 12–13.30.  

Ajan voi varata p. 050 430 8472.

Vanhoissa hautakivissä on yksityiskohtia, joita uusiin kiviin ei ole välttämättä saatavilla. Itselle mieleistä hautapaikkaa ei voi varata etukäteen, vaan valinnan tekevät omaiset.
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KONTIOLAHDEN seurakunta on 
rakennuttanut uudet sähköautojen 
latausasemat Kontiolahden kirkon 
ja Lehmon seurakuntakodin yhtey- 
teen.

Kirkon latauspaikat sijaitsevat 
Kontiolahden liikuntahallin parkki-
paikalla. Latausasema on rakennet-
tu yhteistyössä Kontiolahden kun-
nan kanssa. Kirkon henkilökunnan 
parkkipaikalla oleva latausasema on 
tarkoitettu vain seurakunnan työn-
tekijöiden käyttöön.

Lehmon seurakuntakodilla la-
tauspiste on alapihan parkkipaikal-
la. Ennestään latausasema on ollut 
Kontiolahden seurakuntakeskuk-
sella, jossa sähköauton lataaminen 
on ollut aiemmin maksutonta. Nyt 
lataaminen on maksullista kaikilla 
asemilla.

Lataus tapahtuu luomalla käyt-

täjätunnus palveluntarjoaja Watte-
ryn verkkosivuilla asemilla olevien 
QR-koodien kautta. Lataaminen 
maksaa 30 senttiä kilowattitun-
nilta. Lisäksi latausmaksun päälle 
tulee yhden euron kuukausittainen 
laskutuspalvelumaksu.

K I R S I  TA S K I N E N

T I I N A  PA R TA N E N

Osallistu seurakuntavaalien ehdokasinfoihin
KIINNOSTAAKO ehdokkuus syksyn 2026 
seurakuntavaaleissa? Ehdokkaaksi voi aset-
tua 18 vuotta täyttänyt konfirmoitu kirkon jä-
sen. Ehdokkaaksi lähdetään liittymällä seura-
kunnan ehdokaslistalle tai perustamalla oma 
valitsijayhdistys.

Joensuun seurakunnat järjestävät maksut-
tomat infotilaisuudet, joita voi seurata ver-
kossa tai paikan päällä seurakunnissa. 

Ke 29.4. klo 18–19: Miten rakentaa toimi-
va ja vaikuttava valitsijayhdistys? Teemat: 
Mitä valitsijayhdistys tarvitsee onnistuak-
seen, millaisia käytännön askelia perusta-
minen vaatii sekä millaista viestintää ja nä-
kyvyyttä valitsijayhdistys tarvitsee?

Ti 5.5. klo 18–19: Miten lähteä ehdok-
kaaksi seurakuntavaaleissa? Teemat: Mil-
laista on olla luottamushenkilö, miten voi 

lähteä ehdolle ja millaista viestintätukea saa 
seurakunnista?

Vuoden 2026 seurakuntavaaleissa vali-
taan päättäjät seurakuntiin nelivuotiskaudelle 
2027–2030. Vaalipäivä on sunnuntai 15.11., ja 
ennakkoäänestys järjestetään 3.−7.11.

Lisätiedot vaaleista ja infotilaisuuksista: 
joensuunseurakunnat.fi/seurakuntavaalit.

uuden muistomerkin hinnasta.
Vanhoihin kiviin liittyy kui-

tenkin aina pieni riski. Ne luo-
vutetaan siinä kunnossa, missä 
ne ovat.

– Muistomerkin todellinen 
kunto näkyy, kun se on kun-
nolla puhdistettu. Niissä voi olla 
hiushalkeamia, joita on vaikea 
huomata. Sellainen tietynlainen 
riski siinä voi olla, Kiviniemi 
kertoo.

UUSIOKÄYTTÖÖN tarkoitettuja 
hautakiviä on tarjolla tällä het-
kellä vain Joensuun hautaus-
maalla. Lähivuosina niitä on 
tarkoitus tarjota myös muilta 
Joensuun seurakuntien hau-
tausmailta, sillä hautapaikkoja 
on vapautumassa paljon.

Käytännössä hautapaikka voi 
vapautua kolmella eri tavalla: 
hallinta-ajan päättymisen, hoi-
tamattomuuden tai vapaaehtoi-
sen luopumisen vuoksi. Kovin 
nopeasti hautapaikkaa ei lähdetä 
tarjoamaan seuraavalle vainajal-
le, jotta mahdolliset omaiset eh-
ditään varmasti tavoittaa.

Esimerkiksi haudan hallin-
ta-ajan päättymisestä muistu-
tetaan syksyllä kirjeellä ja seu-
raavan vuoden kesällä haudalle 
viedään kuulutuslappu, joka on 
siellä vuoden verran. Jos hau-
danhaltija ei reagoi kirjeeseen ja 
lappuun, hautapaikka ja muisto-
merkki siirtyvät seurakuntayh-
tymälle.

Tarmo Ylhävuori

Kiihtelysvaaran kirkko  
sai kansainvälistä näkyvyyttä
KIIHTELYSVAARAN kirkko oli 
ehdolla Building of the Year 2026 
-kilpailun finaalissa. Se oli viiden 
finalistin joukossa ainoa rakennus 
Suomesta. Kilpailun järjesti arkki-
tehtuuriin keskittyvä verkkojulkaisu 
ArchDaily.

Vuosittain järjestettävässä kil-
pailussa yleisö pääsi äänestämään 
omaa suosikkiansa tuhansista ark-
kitehtuuriprojekteista. Ehdokkaita 
oli alkuvaiheessa yli 3 000, joista 
viisi jokaisen kategorian eniten ää-
niä saanutta eteni finaaliin.

Kiihtelysvaaran kirkko kilpaili 
uskonnollisen arkkitehtuurin kate-
goriassa. Kyseisen kategorian par-
haaksi rakennukseksi yleisö valitsi 
Intiassa sijaitsevan Raj Sabhagruh 
-auditorion. Kilpailussa annettiin 
yhteensä yli 120 000 ääntä, ja ää-
nestäjiä oli yli 100 maasta.

Kirkko on aiemmin nimetty Poh-
jois-Karjalan vuoden 2024 maa-
kunnalliseksi rakennuskohteeksi, 
ja se on saanut Puumiesteko-pal-
kinnon 2024.

Kiihtelysvaaran kirkon puuarkkitehtuuri on herättänyt kiinnostusta kan-
sainvälisessä kilpailussa.

VAIVION uuden kurssikeskuksen 
päärakennus ja rantasauna raken-
netaan Joensuun seurakuntayh-
tymän omistukseen. Aiemman 
suunnitelman mukaan seurakun-
tayhtymä olisi toiminut vuokra-
laisena. Suunnitelmaa jouduttiin 
muuttamaan, sillä tarjouskilpailus-
sa ei saatu sopivia tarjouksia. 

Muutos viivästyttää leirikeskuk-
sen hankintaprosessia. Alustavan 
suunnitelman mukaan rakentami-
nen voisi alkaa keväällä 2027.

Leirikeskuksen valmistumiseen 
saakka Joensuun seurakuntien rip-
pileirit järjestetään muun muassa 
Nurmeksen Hyvärilässä ja Rauta-
vaaran Metsäkartanossa.

Vaivion  
suunnitelmiin 
muutos

TA R M O  Y L H ÄV U O R I

Kuulutettavat haudat merkitään lapulla.

Hallinta-aika päättynyt  
yli 600 haudalla
VIIME vuonna kuulutuslaput ilmestyivät ensimmäistä kertaa Py-
häselän sekä Enon Heposärkän ja Leporinteen hautausmaille. Tänä 
vuonna niitä tulee Kiihtelysvaaran, Tuupovaaran ja Hoilolan hautaus-
maille. Vuoden aikana Joensuun seurakuntien hautausmailla käyn-
nistyvät kuulutusprosessit hautojen hallinta-aikojen päättymisestä 
ja hoitamattomuudesta.

Hallinta-aika on päättynyt viime vuoden lopussa yli 600 haudalla. 
Suurin osa haudoista sijaitsee Enon Leporinteellä, mutta sen lisäksi 
niitä on Joensuun, Kettuvaaran, Utran, Pyhäselän ja Enon Heposärkän 
hautausmailla.

Hautausmaan työntekijät tarkastelevat tulevana kesänä myös 
hautojen hoitamattomuutta. Se tarkoittaa esimerkiksi haudan oleel-
lista laiminlyöntiä tai kaatunutta tai vaarallisesti kallistunutta hautaki-
veä. Hoitamattomille haudoille asetetaan kunnostuskehotus.

Lisäksi hautausmaan toimisto etsii haudan haltijoita. Kiihtelysvaa-
ran hautausmaalla on noin 500 hautaa, joiden haltijatiedot kaipaa-
vat päivittämistä. Tulevina vuosina etsintä laajenee muun muassa 
Tuupovaaraan.

Haudan hallinta-aikaa voi jatkaa ja haltijatiedot päivittää olemalla 
yhteydessä hautausmaan toimistoon p. 013 263 5577 (ma–pe klo 
10–15) tai hautauspalvelut.joensuu@evl.fi.

Hoitosopimuksen hintaan vaikut-
taa sen kesto sekä hautapaikko-
jen ja kukkien määrä. 

 Latausasemat ovat julkisia eli 
kaikkien käytettävissä.

Haudanhoidon 
voi tilata nyt  
verkosta
HAUTOJEN hoitosopimukset voi 
solmia nyt myös verkossa. Omais-
ten on mahdollista tilata läheisen 
haudalle esimerkiksi kesäkukkia 
tai perennoja.

Hoitotilauksen voi tehdä torstai-
hin 30.4. mennessä verkkosivuil-
lamme joensuunseurakunnat.fi > 
Info ja asiointi > Hautaus ja hautojen 
hoito tai soittamalla hautausmaan 
toimistoon p. 013 263 5577 (ma–pe 
klo 10–15).

Hautausmaan toimiston lähet-
tämään tarjoukseen ei tarvitse rea-
goida, jos omaiset päättävät hoitaa 
hautaa itse.

Kontiolahdella avattu uusia  
sähköautojen latausasemia

TA R M O  Y L H ÄV U O R I
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KONTIOLAHTI. Nuor-
ten vaikuttajaryhmän 
jäsenet ehdottivat, 
voisiko Kontiolahdel-
la järjestää toimintaa 
nuorille aikuisille.  
Seurakunta tarttui 
ideaan ripeästi.
VIIME vuonna kaksi Kontiolahden seura-
kunnan nuorten vaikuttajaryhmän jäsentä 
oli käymässä Nuorten tulevaisuussemi-
naarissa. Kyse on vuosittain järjestettäväs-
tä tapahtumasta, johon kokoontuu nuoria 
seurakuntalaisia eri puolilta Suomea.

He palasivat intoa puhkuen, ja heillä 
oli mukanaan idea: Kontiolahdella voisi 
käynnistää nuorten aikuisten toiminnan.

– On kuitenkin pitkään puhuttu, että 
kun nuoret lähtevät opiskelemaan, yhteys 
seurakuntaan tahtoo katketa, Ilpo Saare-
lainen kuvailee.

Siksi nuorten idea sai myönteisen vas-
taanoton seurakunnassa, ja Saarelainen 
lähti vapaaehtoisena koordinaattorina 
luotsaamaan uutta toimintaa. Hän on 
monelle nuorelle aikuiselle tuttu Kontio-
lahden lukion entisenä rehtorina.

Koordinaattorin rooli ei tarkoita sitä, et-
tä Saarelainen valitsisi, mitä toiminnassa 
tapahtuu. Siitä päättävät nuoret aikuiset 
itse. He ovat viettäneet peli- ja saunailtaa 
Hirvirannan leirikeskuksessa, leiponeet 

Saarelaisen opeilla ja käyneet talvella ka-
lassa.

JOUKKO nuoria aikuisia on kokoontunut 
Lehmon seurakuntakodin nuorten iltaan. 
Illan nuorimmat osallistujat ovat rippi-
koululaisia.

– Olen miettinyt, voinko vielä tulla, 
olenko liian vanha, Sini Tuunanen ker-
too.

– Joo, en minä tunne näitä nuoria ol-
lenkaan. Minulla ei ole mitään hajua 
heidän elämästään, ja on kaikennäköistä 
trendiä, Antti Aspelund täydentää.

Siksi nuorille aikuisille järjestetään 
omaa toimintaa. Kohderyhmän ikähaa-
rukka on lavea: nuorimmat ovat täy-
si-ikäisiä ja vanhimmat kolmissakymme-
nissä. Siihen välille mahtuu monenlaisia 

elämäntilanteita. On opiskelijoita ja työs-
säkävijöitä. On sinkkuja, pariskuntia ja 
lapsiperheitä.

Yhteistä on kokemus siitä, että seura-
kunnan toiminnassa on ollut ikäluokan 
kokoinen aukko. Monet nuorista aikui-
sista ovat olleet aktiivisesti mukana rip-
pikoulussa ja isostoiminnassa. He ovat 
saattaneet lähteä purjehdusleireille ja 
vaelluksille, mutta sitten ikää on kerty-
nyt ja yhteys seurakuntaan on katken-
nut.

– Nytkin huomasi, että sinne on tul-
lut jonkin verran porukkaa, jotka eivät 
ole olleet moneen vuoteen toiminnassa 
mukana. He ovat tulleet takaisin, Aatu 
Aspelund toteaa.

Kontakti seurakuntaan voi siis syntyä 
uudestaan vuosien tauon jälkeen.

TUUNANEN ja Aspelundin veljekset poh-
tivat haastattelupäivänä jo nuorten ai-
kuisten tulevaa toimintaa. Ensi syksynä 
on luvassa reissu Unkariin Pilisin ystä-
vyysseurakuntaan. Suunnitteilla on myös 
yön yli kestävä reissu partiomajalle ja retki 
Patvinsuolle.

Tulevista tapahtumista he viestivät 
WhatsApp-ryhmässä, johon on liittynyt 
lähes 50 nuorta aikuista. Toiminta herättää 
siis kiinnostusta.

– Nuorten aikuisten toiminta on tosi 
harvinaista. Saattaa olla oppilaitosyhteis-
työtä, mutta varsinaista nuorten aikuisten 
toimintaa on tosi harvalla seurakunnalla, 
Kontiolahden seurakunnan nuorisotyön-
ohjaaja Janna Jalovaara kuvailee.

Tarmo Ylhävuori

Ikäluokan kokoinen aukko

Toimintaa nuorille  
aikuisille
•	 Toiminta on suunnattu yli 18-vuotiaille. 

Tapaamisia on noin kerran kuussa.
•	 Seuraa WhatsApp-ryhmää. Liittymislinkki 

löytyy Instagramista @kontiolahdensrk-
nuoret-profiilin linkeistä.

•	 Kurkkaa myös Joensuun seurakuntien 
toiminta: joensuunseurakunnat.fi/

      nuoretaikuiset.

Oman riparini  isoset olivat  mukavia,  ja mie halusin  olla sellainen.

Sini Tuunanen, Aatu Aspelund ja Antti Aspelund ovat osallistuneet Kontiolahden seurakunnassa käynnistyneeseen nuorten aikuisten 
toimintaan.

 TA R M O  Y L H ÄV U O R I

Isosleireillä kaikki ovat isoa perhettä
JOSEFINA JUVONEN toimii 
isosena ja osallistuu Vaa-
ra-Karjalan seurakunnan 
toimintaan.

Mitä mieltä olet isostoimin-
nasta?
Isosena toimiminen on 
hyvä tapa saada kokemusta 
esimerkiksi ryhmänohjaajan 
työstä ja päästä myös tutustu-
maan erilaisiin ihmisiin.

Millaista toimintaa kuorossa 
on?
Kuorossa harjoitellaan laula-
mista tuleviin tapahtumiin ja 
konsertteihin. Joskus kuoro 

pääsee mukaan jumalan-
palvelukseen, jos vaikka 
seurakunta tai pappi on näin 
pyytänyt.

Pidätkö erilaisista isos- 
tapahtumista ja leireistä? 
Mikä tekee niistä mukavia?
Isosleirit ovat mahtavia, koska 
niissä kaikki ovat sellainen iso 
perhe. Isostapahtumat ovat 
mukavia, koska niissä voi tutus-
tua muiden seurakuntien isosiin.

Mikä sai sinut lähtemään 
isostoimintaan mukaan?
Oman riparini isoset olivat 
mukavia, ja mie halusin olla 

sellainen mukava isonen, jolle 
voi tulla juttelemaan.

Olet suunnitellut kuvan seu-
rakunnan huppariin. Millainen 
prosessi se oli?
Etsin kaikista kolmesta kirkos-
ta kuvat ja sitten sommittelin, 
kuinka ne sopisivat yhteen. 
Piirsin kirkot ja lisäsin Kiihte-
lysvaaran oravan ja Tuupo-
vaaran paimenpojan kuvaan 
kertomaan, mistä Vaaroista 
on kyse.

Aino Ikonen ja Enna Levy

Palstan kirjoittajat ovat nuoria 
seurakuntalaisia.
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nuori kasvo 

NIMI: JOSEFINA JUVONEN
IKÄ: 16 VUOTTA

SEURAKUNTA:  
VAARA-KARJALA
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ota talteen
menovinkit

1 Satu Juvosen 
valokuvanäyttely ”On 
veikkonen pitkä elämä 
takana” to 2.4. saakka 

Kontiolahden seurakunta-
keskuksessa
Tämän kävinkin jo katsomassa: 
kokemusta, jatkuvuutta, syvyyttä ja 
kauneutta koskettavissa elämänta-
rinoissa sanoin ja kuvin. 

2 Kiirastorstain messu 
to 2.4. klo 20 Utran 
kirkossa
Messu vanhassa pys-

tyhirsikirkossa voi olla vaikuttava 
kokemus ja hyvä tapa hiljentyä 
pääsiäisen tapahtumien äärelle. 

3 Tapulimuseon 
opastettu kierros su 
10.5. klo 11.30 Enon 
kirkon kellotapulissa

Tämä kiinnostaa. Vedän itsekin 
paikallisopastuksia ja olen juuri 
valmistumaisillani matkaoppaaksi. 
Siksikin on kiva osallistua opaste-
tuille kierroksille kulttuurihistorian 
parissa. 

4 Suvivirsimessu su 
31.5. klo 13 Selkien-
Mönnin kappelissa
Kalenterissa! Tässähän 

voisi olla mukava koko perheen 
retken paikka juhlistamaan alkavaa 
kesää. Onnittelut virsikirjallemme 
tasavuosista!

 
Palstalla kysymme, mitkä 
seurakuntien tapahtumat tuntuvat 
etukäteen mielenkiintoisimmilta. 

NIMI: HELENA MIIKKULAINEN 
IKÄ: 55 VUOTTA 
SEURAKUNTA: JOENSUU

miun tapahtumatKoko perheen pääsiäinen
 › PÄÄSIÄISEEN 

pääsee virittäy-
t ym ä ä n  ko ko 
perheen voimin 
seurakuntien ta-
pahtumissa. Pal-
musunnuntaina 
29.3. vietetään 
Sunnuntai kirkol-
la -tapahtumaa 
Rantakylän kir-
kolla. Päivä alkaa 
aamupalalla klo 9 ja jatkuu perhemessulla klo 10, jonka jäl-
keen on tarjolla lounas ja pääsiäisteemaista puuhaa.

Pääsiäisen salaisuutta voi ihmetellä Tuupovaaran kirkon 
toiminnallisessa kirkkoseikkailussa ti 31.3. klo 17.30. Tilaisuu-
den päätteeksi on mehu- ja kahvitarjoilu.

Pääsiäisen ilosanomaan päästään toden teolla sukel-
tamaan Noljakan kirkossa Messy Church -tapahtumassa 
toisena pääsiäispäivänä 6.4. klo 13–15.30. Kaikenikäisille 
suunnattu kirkkohetki sisältää tekemistä, Raamatun sanaa 
ja yhdessä syömistä.

Pääsiäisilosta ja -herkuista pääsee nauttimaan myös Ihan 
pihalla -ulkoperhekerhossa Utransaaressa ti 7.4. klo 17.30–19 
ja perheillassa Rantakylän kirkolla to 9.4. klo 17–19. Ulkoper-
hekerhoon pitää ilmoittautua ennakkoon: joensuunseurakun-
nat.fi/ilmoittaudu.

A D O B E  S T O C K

Lapsille tekemistä  
kesälomalle
 › KESÄKERHOT tarjoavat lapsille monipuolista tekemis-

tä, kavereita ja lämmintä ruokaa. Seurakuntien koulutetut 
lastenohjaajat järjestävät kerhoja tulevana kesänä eri puo-
lilla Joensuuta. Marjalan ja Noljakan kerhot on suunnattu 
2016–2019 syntyneille, muut kerhot 2016–2018 syntyneille 
lapsille.

 
Kerhoja järjestetään seuraavissa paikoissa:

•	 Marjalan seurakuntatalolla (Syyskatu 2) 2.–26.6. (ei 19.6.) 
ma–pe klo 9–14.30

•	 Noljakan kirkolla (Kervilänkuja 2) 2.–26.6. ja 4.–7.8. (ei 19.6.) 
ma–pe klo 9–14.30

•	 Pielisensuun kirkolla (Huvilakatu 8b) 1.–11.6. ma–to klo 
9.30–14

•	 Hukanhaudan seurakuntatalolla (Lonikintie 18) 1.–18.6. ma–
pe klo 9.30–14

•	 Rantakylän kerhovintillä (Puronsuunkatu 1) 2.–18.6. ma–pe 
klo 9.30–14

•	 Utran Talastuvassa (Talastie 2) 2.–18.6. ma–pe klo 9.30–14
•	 Enon seurakuntatalolla (Enontie 30 A) 8.–12.6. ma–pe klo 

10–14
 

Kesäkerhojen hinta on 4 euroa päivältä. Hinta sisältää läm-
pimän ruuan, toiminnan ja vakuutuksen. Enon kesäkerho on 
maksuton, mutta se ei sisällä ruokailua.

Ilmoittautuminen tapahtuu Joensuun, Pielisensuun ja 
Rantakylän seurakuntien kerhoihin 15.–30.4. ja Enon kerhoon 
1.–15.5. osoitteessa: joensuunseurakunnat.fi/ilmoittaudu.

Toivon säveliä
 › ENON kirkon Toivon ilta pe 24.4. 

klo 18 on lämminhenkinen ja kos-
kettava tapahtuma, jossa musiikki 
ja sanoma kulkevat rinnakkain. Illan 
sävelistä vastaavat laulaja Kristiina 
Brask ja kanttori Ossi Jauhiainen 
Kuopion Alavan seurakunnasta.

He esittävät omia gospeljulkai-
sujaan ja uusia tulkintoja tunnetuista 
hengellisistä kappaleista. Laulujen lomassa he avaavat niiden 
syntyhetkiä ja jakavat rohkaisevia ajatuksia uskosta, toivos-
ta ja elämän käännekohdista. Ilta sopii kaikenikäisille ja on 
maksuton.

Kesäleirejä Kontiolahdella
 › KESÄÄN kuuluvat olennaisena osana leirit. Kontiolah-

den seurakunta järjestää lapsille ja nuorille neljä kesäleiriä 
Hirvirannan leirikeskuksessa. 7–10-vuotiaille suunnattu 
leiri on ti–to 16.–18.6., 10–12-vuotiaille ma–ke 22.–24.6., 
11–14-vuotiaille veneilyleiri pe–ma 26.–29.6. ja nuorten 
purjehdusleiri to–su 2.–5.7.

Kaksi ensimmäistä leiriä on hinnaltaan 30 euroa, si-
saralennus 5 euroa. Veneily- ja purjehdusleirit maksavat 
40 euroa. Leirit on suunnattu kontiolahtelaisille lapsille 
ja nuorille. Ilmoittautuminen alkaa 1.5. osoitteessa: kon-
tiolahdenseurakunta.fi/tule-mukaan/ilmoittautumiset. 

Musiikkia äideille
 › ÄITIENPÄIVÄÄ 

ei kannata viettää 
vain yhtenä päivänä 
vuodessa. Siksi Joen-
suun konservatorion 
oopperaensemblen 
laulajat ja Luminans-
si-kuoro esittävät 
Terve kuningatar 
-konsertit jo ennen 
äitienpäivää ti 5.5. klo 
18 Joensuun kirkossa 
ja pe 8.5. klo 18 Enon 
kirkossa. Niissä on luvassa klassisen musiikin teoksia G.B. 
Pergolesilta, Mozartilta ja Schubertilta, ja niihin on vapaa 
pääsy.

Äitienpäivänä su 10.5. on luvassa lisää konsertteja. Joen-
suun kirkon klo 15 alkavassa Laulun arvoinen -konsertissa 
esiintyvät vuoden 2025 tangokuningas Veeti Tikkanen ja 
vuoden 2023 Kultainen harmonikka -kilpailun voittaja Ronja 
Pehkonen. Konserttiin on vapaa pääsy, käsiohjelma 15 euroa 
Yhteisvastuukeräyksen hyväksi.

Pyhäselän kirkossa konsertoivat klo 18 Pyhäselän kirk-
kokuoro ja Kapsäkki-lauluryhmä johtajanaan kanttori Liisa 
Kettunen. Urkuja soittaa Tuomas Pyrhönen ja viulua Katri 
Hänninen. Konserttiin on vapaa pääsy. Ennen konserttia 
Pyhäselän Eläkeliitto tarjoaa kahvit Pyhäselän seurakun-
tatalolla klo 17 alkaen.

Siunattua pääsiäisen 
aikaa!

R O N J A  P E H KO N E N

E L I A  H I N T S A L A
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tapahtumia 25.3.–27.5.2026

Maksuton  
retkiryhmä nuorille
Oletko 13–19-vuotias? Kiinnostaisivatko yhteiset 
retket Joensuussa ja lähialueella, mutta rahat ovat 
tiukassa? Tule mukaan taloudellisesti tuettuun 
retkitoimintaan, jossa suunnittelemme tekemisen 
yhdessä. Ensimmäinen tapaaminen on ti 5.5. klo 
17–19.45. Avaa oheinen QR-koodi ja hae ryhmään 
ke 29.4. mennessä.

Lempeää liikuntaa
Tunnetko jo Tikvan? Se on kristillinen liikunta-
muoto, joka sisältää lempeää liikettä, Raamatun 
tekstejä ja Tikva-musiikkia. Tikvaa pääsee kokei-
lemaan Noljakan kirkolla ti 7.4., 14.4., 21.4. ja 28.4. 
klo 17. Tunnin hinta on 4 euroa Yhteisvastuu- 
keräyksen hyväksi, ja mukaan tarvitset jumppa-
maton, liikuntaan sopivan vaatetuksen ja viltin. 
Ilmoittaudu: joensuunseurakunnat.fi/ilmoittaudu.

A
D

O
B

E
 S

T
O

C
K

JOENSUUN  
KAUPUNKIALUE
 › Joensuun seurakunta

TOIMISTO: Kirkkokatu 28, ma–pe 
klo 9–12, p. 013 2635 363,
joensuun.seurakunta@evl.fi
 › Pielisensuun seurakunta

TOIMISTO: Huvilakatu 8 b, ma–pe 
klo 9–12, p. 013 2635 407,
pielisensuun.seurakunta@evl.fi
 › Rantakylän seurakunta

TOIMISTO: Rantakylänkatu 2 A, 
ma–pe klo 9–12, p. 013 2635 510,
rantakylan.seurakunta@evl.fi

Joensuun kirkko
Papinkatu 1 b
Messu sunnuntaisin klo 10.
Konfirmaatiomessu la 28.3. klo 10 
(J2), su 29.3. klo 10 (J1) ja su 29.3. 
klo 10 (J3).
Hiljaisen viikon pieni rukoushetki 
ma 30.3., ti 31.3. ja ke 1.4. klo 12.
Kiirastorstain messu ja valvomi-
sen ilta to 2.4. klo 19.
Pitkäperjantain sanajumalanpal-
velus pe 3.4. klo 10.
Pääsiäisyön messu la 4.4. klo 23.
Pääsiäispäivän messu su 5.4. klo 
10.
2. pääsiäispäivän sanajumalan-
palvelus ma 6.4. klo 10.
Yhdessä kohti valoa – Joensuun 
konservatorion opettajien kon-
sertti su 12.4. klo 18. Vapaa pääsy, 
käsiohjelma 10 €.
Keskipäivän konsertti ke 15.4., 
29.4., 13.5. ja 27.5. klo 12.
Opiskelijoiden ja nuorten aikuis-
ten virsi-iltama to 23.4. klo 17. 
Tuttuja ja vieraampia virsiä kanttori 
Elinan johdolla.
Terve kuningatar -konsertti ti 5.5. 
klo 18. Ks. s. 7.
Laulun arvoinen -äitienpäiväkon-
sertti Yhteisvastuun hyväksi su 
10.5. klo 15. Ks. s. 7.

Joensuun  
seurakuntakeskus
Kirkkokatu 28 (sisäänkäynti 
Yläsatamakadun puolelta)
Torstaimessu torstaisin klo 12 (ei 
to 14.5.).
Opiskelijoiden ja nuorten aikuis-
ten viikkomessu ke 25.3., 29.4. ja 
27.5. klo 18. Kirkkokahvit.
Miesten piiri to 26.3. klo 8.15, 

vieraana maakuntajohtaja Markus 
Hirvonen.
Opiskelijoiden ja nuorten aikuis-
ten raamis to 26.3., 9.4., 23.4., 7.5. 
ja 21.5. klo 18.
Nyyttikesti-ilta la 28.3. klo 16, 
mukana Alfa Suomen Panu Pitkä-
nen ja Alfa-tiimi. Tarjoilu perustuu 
osanottajien tuomiin eväisiin.

Perustietoa  
vapaaehtois- 
toiminnasta 
ke 8.4. klo 17. Kahvitarjoilu.  

Toivevirsiä-yhteislaulutilaisuus to 
9.4. ja 7.5. klo 11.
Opiskelijoiden ja nuorten aikuis-
ten virsi-iltama to 9.4. ja 7.5. klo 
17. Tuttuja ja vieraampia virsiä.
Saksalainen messu pe 10.4. klo 18. 
Saksankielinen messu, järjestäjä-
nä Suomi-Saksa yhdistys. 
Siioninvirsiseurat su 19.4. klo 14 
ja su 3.5. klo 14. Kahvitarjoilu klo 
13.30.
Sanoin ja sävelin herkkyydestä 
to 23.4. klo 18. Laulua, rukousta ja 
Raamatun sanaa. Iltatee, vapaa-
ehtoinen kahviraha Yhteisvastuu-
keräykseen.
Yhteyden iloa – Rallatellen kohti 
kesää! ti 28.4. klo 11. Senioreiden 
toiminta- ja virkistysiltapäivä, päi-
vään sisältyy lounas ja kahvi 7 €.
Simaa ja munkkeja ke 29.4. klo 
15.30–17.30 myynnissä Yhteis-
vastuukeräyksen hyväksi.  
Tilaus viim. to 23.4.: joensuun- 
seurakunnat.fi/ilmoittaudu.
Syntymäpäiväjuhla huhti-, touko- 
ja kesäkuussa 70, 75 ja 80 vuotta 
täyttäville ke 20.5. klo 10 sekä 85, 
90 ja yli 90 vuotta täyttäville ke 
20.5. klo 13.

Noljakan kirkko
Kervilänkuja 2
Messu sunnuntaisin klo 13.
Aulakahvio torstaisin klo 11–13. 
Yhdessäoloa kahvikupposen 
äärellä.
Kiirastorstain messu to 2.4. klo 19.
Kristuksen kuolinhetken hartaus 
pe 3.4. klo 15.
Pääsiäispäivän messu su 5.4. klo 
13. 
Messy Church – Pääsiäisen ilo! 
ma 6.4. klo 13. Ks. s. 7.

Tikva-liikuntatunnit ti 7.4., 14.4., 
21.4. ja 28.4. klo 17. Ks. s. 8 ala-
reuna.
Ghana-juhla la 11.4. klo 15.

Muskarimessu 
su 12.4. klo 13. Laulua, leikkiä 
ja soittamista. Joensuun seu-
rakunnassa syyskuun 2025 
ja helmikuun 2026 välillä 
kastetut saavat mukaansa 
kastelinnut. Kirkkokahvit ja 
piltit.

Tahtoisin laulaa! 
-toivevirsien  
yhteislauluilta 
ke 6.5. klo 18. Virsitoiveita 
voit lähettää elina.vitri-viita-
niemi@evl.fi, p. 050 431 1627 
tai Joensuun seurakunnan 
somen kautta.

Rukoushelmimessu ja isosten 
siunaaminen ke 20.5. klo 18.

Pielisensuun 
kirkko
Huvilakatu 8 b
Senioritapaamiset maalis-touko-
kuussa, tilaisuuksissa keittolounas 
6 €.
– pe 27.3. klo 10 Polku virsien 
maailmaan, kanttori Tiina Korho-
nen,
– pe 17.4. klo 10 Ikääntymisen 
sosiaaliset haasteet, lääkärit Kaisu 
ja Pentti Antila,
– pe 24.4. klo 10 Yhteisvastuuke-
räys, kansainvälisen työn ohjaaja 
ja tapahtumakoordinaattori Leena 
Mgaya,
– pe 8.5. klo 10 Ikääntyminen ja 
tyypin 2 diabetes, lääkäri Hilkka 
Tirkkonen ja
– pe 22.5. klo 10 Kevätkonsertti.
Earth Hour -pieni iltamessu la 
28.3. klo 20.30.
Palmusunnuntain messu su 29.3. 
klo 10, kirkkokahvit.
Levon ja luottamuksen messu 
Taizén hengessä su 29.3. klo 18 ja 
la 4.4. klo 23.
Hiljaisen viikon urkumusiikkia ti 
31.3. klo 19, Mikko Juntunen.
Kiirastorstain iltamessu to 2.4. 
klo 19.

Pitkäperjantain jumalanpalvelus 
pe 3.4. klo 10.
Sley:n ristinjuhla pe 3.4. klo 15.
Pääsiäispäivän messu su 5.4. klo 
10, messun jälkeen pääsiäisbruns-
si, suositushinta 12 € Yhteisvas-
tuukeräykseen.
2. pääsiäispäivän messu ma 6.4. 
klo 10.
Levähdysmessu ke 8.4. ja 6.5. 
klo 18, erityisesti nuorille, nuorille 
aikuisille ja opiskelijoille.
Messu su klo 10: 12.4. (isosten 
tehtävään siunaaminen), 19.4. 
(konfirmaatiomessu P1), 26.4. 
(siipimessu), 3.5., 10.5., 17.5. ja 
24.5. (Rautatieläisten kristillisen 
yhdistyksen kirkkopyhä). Kirkko-
kahvit.
Vapaaehtoisten koulutus- ja 
virkistysilta muistisairaan sie-
lunhoidosta ti 21.4. klo 17. Mukana 
Kukka-Maaria Rydenfelt yhdessä 
vapaaehtoisen kanssa. Ilm. viim. 
ma 20.4.: joensuunseurakunnat.
fi/ilmoittaudu.
Opiskelijoiden ja nuorten aikuis-
ten wappugospel to 30.4. klo 
18–20. Musiikkia, visailuja ja ilta-
hartaus sekä simaa ja munkkeja.
Helatorstain messu to 14.5. klo 10.

Pohjois-Karja-
lan Sotaorpojen 
25-vuotisjuhla
su 17.5. klo 12–16. Juhla 
alkaa seppeleiden laskulla 
sankarimuistomerkillä klo 
12. Juhlakahvit Pielisensuun 
kirkossa klo 13 ja päiväjuhla 
klo 14. 

Hyväntekeväisyyskonsertti la 
23.5. klo 17, mukana Tapani Nuuti-
nen, taiteilijaystäviä ja Ilkka Löytty. 
Käsiohjelma aikuisille 20 €, tuotto 
Romanian lapsiperheille.

Hukanhaudan  
seurakuntatalo
Lonikintie 18
Elon iloa virkistyspäivät eläke-
ikäisille, tarjoilumaksu 6 €.
– to 26.3. klo 11 Paaston kutsu 
uuteen, kirkkoherra Tiina Wiberg,
– to 30.4. klo 11 Keväinen kerta 
sanoin ja sävelin, pappi Tapani 
Nuutinen.

Rantakylän kirkko
Rantakylänkatu 2
Keskipäivän rukoushetki ke 25.3., 
22.4. ja 6.5. klo 12.15.
Paastonajan viikkomessu ke 25.3. 
klo 18.
Sunnuntai kirkolla -päivä su 29.3. 
ja 24.5. Klo 9 aamupala, klo 10 
perhemessu, jonka jälkeen lou-
nasta ja ohjelmaa kaikenikäisille 
klo 13 saakka. 
Hiljaisen viikon iltakirkot ma–ke 
30.3.–1.4. klo 18.
Kiirastorstain messu to 2.4. klo 18.
Jumalanpalvelus pe 3.4. klo 10.
Tuomasmessu la 4.4. klo 22 (Ter-
vetuloa juhlimaan ylösnousemuk-
sen ihmettä, iltateet ja rahkapullat) 
ja su 3.5. klo 18 (Kevyemmän 
musiikin helmiä, saarna teologian 
opiskelija Henri Jumppanen).
Messu ja kirkkokahvit su klo 10: 
5.4., 12.4. (messun jälkeen Tellervo 
Paavilaisen Jos ihmisestä laulun 
tekisin -kahvikonsertti, jossa Anni 
Korpelan ja Anna-Mari Kaskisen 
runoja ja lauluja, vapaaehtoinen 
maksu Yhteisvastuukeräykseen), 
19.4., 26.4. (messun jälkeen He-
rättäjän seurat), 3.5., 10.5. ja 17.5.
2. pääsiäispäivän jumalanpalve-
lus ma 6.4. klo 10.
Polkumessu ti 7.4. ja ti 5.5. klo 18.
Aamurukous ke 8.4. klo 9.
Pääsiäisteemainen perheilta to 
9.4. klo 17–19. Ks. s. 7.
Lukupiiri ma 20.4. klo 14 (Ju-
ha Hurmeen Suomen nuijituin 
nainen, Anni Polvan elämä ja teok-
set). Vetäjänä Anna Holopainen.
Kauneimmat hengelliset laulut 
ke 22.4. klo 18, toivelaulujen ilta 
ja kakkuarpajaiset Yhteisvastuun 
hengessä. Mukana ystävätoimin-
nan vapaaehtoiset.

Pompin ilosta  
-pomppulinna- 
tapahtuma 
su 26.4. klo 15–17.30. Pomp-
pulinnoja, herkkubuffetti 
ja muuta mukavaa puuhaa 
lapsille. Maksuton tapahtu-
ma erityisesti 3–5-vuotiaille 
kummeineen ja läheisineen. 
Myös muun ikäiset lapset 
tervetulleita.

Yhteisessä pöydässä -viikko-
messu ja ruokailu ke 29.4. ja 20.5. 
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klo 11 viikkomessu, jonka jälkeen 
ruokailu. Keittoruoka aik. 4 €, 
lapset 1 €.
Syntymäpäiväjuhlat 80 vuotta 
täyttäville seurakuntamme jäse-
nille to 7.5. klo 13 sekä 90 ja yli 90 
vuotta täyttäville pe 8.5. klo 13. Ilm. 
viim. ma 27.4.: joensuunseurakun-
nat.fi/ilmoittaudu tai p. 013 2635 
510 (ma–pe klo 9–12).
Messu helatorstaina 14.5. klo 10. 
Messun jälkeen yhteinen synty-
mäpäiväjuhla 70 vuotta täyttäville 
seurakuntalaisille.
Elämäni virsi su 24.5. klo 18. Tun-
netut joensuulaiset ovat valinneet 
yhden elämänsä lempivirren ja 
kertovat siitä. Tule laulamaan ja ar-
vaamaan, kenen virrestä on kyse. 
Vapaa pääsy, kolehti Yhteisvas-
tuukeräykselle.

Utran kirkko
Väisälänkatu 2
Kiirastorstain messu to 2.4. klo 
20.

Muut paikat
Ihan pihalla -ulkoperhekerho ti 
7.4. ja 5.5. klo 17.30–19 Utransaa-
ressa (Utrantie 90). Ulkopuuhia 
ja nuotioruokaa Utransaaren 
kotamajalla. Ilm.: joensuunseura-
kunnat.fi/ilmoittaudu. Ks. s. 7.
Opiskelijoiden ja nuorten 
aikuisten kevätretki Valamoon 
la 25.4. klo 11–18. Yhteiskuljetus 
seurakuntakeskuksen Yläsatama-
kadun puoleiselta parkkipaikalta. 
Ruokailu omakustanteinen. Ilm. 
viim. ke 22.4.: p. 050 3830 336 tai 
markku.frantila@evl.fi.
Männikköniemen kesäillat tiistai-
sin 5.5. alkaen (Vainoniementie 2). 
Aikataulu päivittyy verkkosivuille: 
joensuunseurakunnat.fi/tapah-
tumat.
Nuorten retkiryhmä aloittaa ti 5.5. 
klo 17–19.45 ruokailulla Burger 
Kingissä tai Raxissa ja pakopeli-
huoneella. Ks. s. 8 alareuna.
Virkistysiltapäivä omaishoitajille 
ma 18.5. klo 13–16.30 Männik-
köniemessä (Vainoniementie 2). 
Lepoa ja virkistystä luonnon äärel-
lä, kahvit ja ruokailu. Mahdollisuus 
saunoa ja uida. Lisätietoja
p. 050 3855 140. Ilm. viim. ma 
11.5.: p. 013 2635 300 (ma–pe klo 
9–15) tai joensuunseurakunnat.fi/
ilmoittaudu.
Opiskelijoiden ja nuorten aikuis-
ten kevätpatikointi la 30.5. klo 
12–17 Tuupovaaran maisemissa. 
Yhteiskuljetus seurakuntakeskuk-
sen Yläsatamakadun puoleiselta 

parkkipaikalta. Ilm. viim. ke 27.5.: 
p. 050 3830 336 tai markku.
frantila@evl.fi.

Kaikille  
avoimia  
retkiä!

Toimentuvan retki 
Valamoon
Lähtö ke 1.4. Joensuun seura-
kuntakeskukselta (Kirkkokatu 
28) klo 9, Koivupihan palve-
lukeskukselta (Kirkkokatu 
13) n. klo 9.05. Hinta 45 € sis. 
matkan, Rudolf Koivun näyt-
telyn, ruokailun sekä museon 
ja kirkon esittelyn. Paluu n. klo 
16. Ilm. viim. ma 30.3.: p. 050 
597 1247. Toimentuvan retkille 
ovat kaikki tervetulleita!

Aikuisten vaellus
To 14.5. Ruunaalle. Hinta 40 
€ sis. matkan, patikoinnin, 
ruokailun ja vakuutuksen. Ilm. 
viim. su 3.5.: joensuunseura-
kunnat.fi/ilmoittaudu.

Seurakuntien  
vapaaehtoisten 
kevätretki Enoon
Ohjelmassa su 24.5. messu, 
keittolounas ja opastettu kier-
ros tapulimuseoon. Bussikyyti 
Rantakylän kirkolta, Joensuun 
seurakuntakeskukselta ja Nii-
nivaaralta sairaalan pysäkiltä. 
Lisätiedot ja ilm. viim. su 10.5.: 
joensuunseurakunnat.fi/
ilmoittaudu.

Eläkeläisten retki 
Ilomantsiin
Käynti ke 3.6. Ilomantsin 
kirkossa, lounas Kotimäen 
Pitotuvassa. Omatoimista 
tutustumista toriin, Piirolan pi-
haan sekä nukke- ja nallemu-
seoon. Hinta 30 € sis. kyydin, 
lounaan ja päiväkahvit. Bussin 
kyytiin pääsee Rantakylän 
kirkolta, Joensuun seurakun-
takeskukselta ja Niinivaaralta 
sairaalan pysäkiltä. Ilm. viim. 
su 24.5.: joensuunseurakun-
nat.fi/ilmoittaudu tai p. 013 
2635 300 (ma–pe klo 9–15).

PYHÄSELKÄ
 › Pyhäselän seurakunta

TOIMISTO: Hammaslahdentie 76, 
ma–pe klo 9–12,
p. 013 741 047,
pyhaselan.seurakunta@evl.fi

Pyhäselän kirkko
Hammaslahdentie 76
Messu sunnuntaisin klo 10, pysty-
kahvit kirkossa.
Hiljaisen viikon maanantain ilta-
kirkko ma 30.3. klo 18, kanttorina 
Samuli Moilanen.
Kiirastorstain messu to 2.4. klo 18, 
mukana Kapsäkki.
Pitkäperjantain sanajumalan-
palvelus pe 3.4. klo 10, mukana 
kirkkokuoro.
Pääsiäispäivän messu su 5.4. klo 
10, mukana Sari Saarinen (viulu) ja 
Antti Saarinen (kontrabasso).
2. pääsiäispäivän messu ma 6.4. 
klo 10.
Hyvän paimenen sunnuntain 
messu su 19.4. klo 10, mukana 
Kapsäkki ja kirkkokuoro.
Veisumessu pe 24.4. klo 18, 
toteuttajina isoset. Isosten siu-
naaminen. Yhteislaulut Nuoren 
seurakunnan veisukirjasta.
Äitienpäiväkonsertti ja Pyhäselän 
Eläkeliiton kahvit su 10.5. klo 17. 
Ks. s. 7.
Helatorstain messu to 14.5. klo 10.
Messu su 17.5. klo 10, Lahjan-
puiston laulajat. Messun jälkeen 
Kaatuneiden muistopäivän seppe-
leenlasku ja kirkkokahvit kirkossa. 
Kiihtelysvaaran, Tuupovaaran 
ja Pyhäselän Sydänyhdistysten 
sydänsunnuntaijuhla jatkuu seu-
rakuntasalissa.
Perhemessu ja kouluun lähte-
vien siunaaminen su 24.5. klo 
10. Messun jälkeen Päivä kirkolla 
-tapahtuma ja lastenohjaaja Seija 
Hyttisen läksiäiset.

Pyhäselän  
seurakuntatalo
Hammaslahdentie 76
Perhekerho tiistaisin klo 9.30–11 
(vk 15 ja 18 ei kerhoja), muskari 
vk 17.
Nuorten ilta torstaisin klo 17, jatkuu 
23.4. saakka (ei to 2.4.).
Lapsiparkki perjantaisin klo 9–11.
Piirakkatalkoot to 26.3., 23.4. ja 
21.5. klo 8. Tilaukset pe 17.4. ja 15.5. 
klo 12 mennessä, p. 013 741 047. 
Piirakan hinta 0,80 €/kpl. Tuotto 
lähetystyön hyväksi.
Messy Church su 29.3. klo 15.
Ruokajakelu joka toinen torstai klo 

13.30 (parillisilla viikoilla). Seuraa-
vat kerrat 2.4., 16.4., 30.4., 28.5. 
jne. Huom. helatorstaina 14.5. ei 
ole ruokajakelua.
Vapputapahtuma to 30.4. klo 
16–18. Kakkuhuutokauppa Yhteis-
vastuukeräykselle klo 17. Seuraa 
ilmoittelua somekanavissamme. 
Ks. s. 9 alareuna.
Kesälomakerho 6–10-vuotiaille 
viikoilla 23 ja 24. Lisätietoja ja ilm. 
1.4.–30.4.: janoa.fi/ilmoittautu-
minen.

Muut paikat
Perhekerho torstaisin klo 9.30–11 
(ei vk 15 ja 18), muskari vk 12 ja 17 
Reijolan yhteisötalolla (Urheilu-
puistontie 2).
Kohtaamisen kirpputori-kahvila 
perjantaisin klo 9–12 Lahjanpuis-
ton kerhohuoneella (Lahjantie 10). 
Kevätkauden viimeinen kahvila pe 
29.5.
Laulutuokiot kanttori Liisan 
johdolla pe 17.4. ja 15.5. klo 10 
Lahjanpuiston kerhohuoneella 
(Lahjantie 10).
Lähetyspiiri ma 20.4. klo 12–14 
(lähetystyön historiaa Rosan 
tarinan kautta, vierailija Sakari 
Vilpponen) ja ma 4.5. klo 12–14 
Lahjanpuiston kerhohuoneella 
(Lahjantie 10). Vapaaehtoinen 
kahviraha lähetystyön hyväksi.
Yhteisvastuukeräykseen voit 
osallistua lahjoittamalla Mobile-
Payn numeroon 82782. Nuo-
ret osallistuvat Yhteisvastuun 
lipaskeräykseen ma 27.4. klo 
16–18 Hammaslahden ja Reijolan 
S-markettien pihassa.
Yhteisvastuukävely ja pullakahvit 
to 21.5. klo 11–13 Reijolan K-Mar-
ketilla (Mulonväylä 970). Ks. s. 9 
alareuna.
Melontaretki nuorille la 23.5. Ilm. 
27.4.–13.5.: janoa.fi/ilmoittautu-
minen. Lisätiedot: jaana.jantu-
nen@evl.fi tai p. 050 587 5927.
Kesälomakerho 6–10-vuotiaille 
viikoilla 23 ja 24 Reijolan yhtei-
sötalolla (Urheilupuistontie 2). 
Lisätietoja ja ilm. 1.–30.4.: janoa.fi/
ilmoittautuminen. Tulossa myös 
ulkoilu- ja liikuntapainotteinen 
kerho Niittylahteen.
Perheretki maatilamatkailu Saari-
laan pe 12.6. Ilm. 27.4.–17.5.: janoa.
fi/ilmoittautuminen. Lisätiedot: 
elmeri.laakkonen@evl.fi tai p. 050 
463 6182.
Reppu reissuun -leiri ma–ti 
15.–16.6. Ilm. 27.4.–17.5.: janoa.
fi/ilmoittautuminen. Lisätiedot: 
elmeri.laakkonen@evl.fi tai p. 050 
463 6182.

ENO
 › Enon seurakunta

TOIMISTO: Enontie 30 A,
ma–pe klo 9–12, p. 013 263 5601,
enon.seurakunta@evl.fi

Enon kirkko
Enontie 28
Palmusunnuntain iltakirkko su 
29.3. klo 18.
Kiirastorstain messu to 2.4. klo 18.
Pitkäperjantain sanajumalanpal-
velus pe 3.4. klo 10.
Pääsiäispäivän messu su 5.4. klo 
10. Mukana Veräjä. Kirkkokahvit.
Ei messua ma 6.4. Enon kirkossa. 
Jumalanpalvelus Kasarilla Uima-
harjussa.
Messu su klo 10: 12.4. (kirk-
kokahvit), 3.5. (uusheräyksen 
kirkkopyhä, kirkkokahvit ja Toivo 
Sivosen muistoseurat), 10.5., 
17.5. (kaatuneiden muistopäivä, 
messun jälkeen seppeleenlasku 
sankarihaudoilla sekä 70, 75 ja 80 
vuotta täyttävien syntymäpäivä-
juhlat) ja 24.5. (messun jälkeen 
ruokailu).

Perheiden  
yökirkko
la–su 18.–19.4. 3–9-vuo-
tiaille perheineen. Pelejä, 
leikkiä ja laulua. Sunnuntaina 
yhdessä toteutettu juma-
lanpalvelus. Hinta 10 €/hlö 
sis. päivällisen sekä ilta- ja 
aamupalan. Lisätiedot ja ilm. 
janoa.fi/ilmoittautuminen.

Perhemessu su 19.4. klo 10.
Toivon ilta pe 24.4. klo 18. Ks. s. 7.
Tuomasmessu su 26.4. klo 18, 
mukana Veräjä. Iltateet.
Terve kuningatar -konsertti pe 
8.5. klo 18. Ks. s. 7.
Tapulimuseon opastettu kierros 
su 10.5. klo 11.30.
Messu to 14.5. klo 10.

Yö kirkossa  
aikuisille 
la–su 16.–17.5. Elämyksel-
listä tutustumista kirkkoon, 
musiikkia, iltahartaus ja 
yöpyminen kirkossa. Sun-
nuntaina messu. Hinta 15 € 
Yhteisvastuukeräykselle sis. 
ilta- ja aamupalan. Oma patja 
tai makuualusta ja makuu-
pussi. Ilm. viim. pe 8.5.: enon.
seurakunta@evl.fi. Ilmoita 
myös erityisruokavaliot.

Yhteisvastuun hyväksi
Pyhäselän seurakunta tempaisee Yhteisvastuu-
keräyksen hyväksi. Vapputapahtumassa Pyhäse-
län seurakuntatalolla 30.4. klo 17 on kakku- 
huutokauppa, ja 15.–21.5. on Kävele Yhteisvas-
tuulle -teemaviikko, jolloin voi kävellä, juosta tai 
pyöräillä ja lahjoittaa keräykseen. Viikko huipen-
tuu to 21.5. klo 11.30 yhteiseen kävelyyn Reijolan 
seurakuntatalolta K-Marketille, jossa tarjotaan 
pullakahvit klo 11–13 (vapaaehtoinen maksu).

Keppihevosten kilpailut
Nyt on tarjolla tapahtuma todellisille keppari-
faneille! Keppihevoskilpailut järjestetään Enon 
urheiluhallilla la 28.3. klo 13. Ilmainen tapahtuma 
on suunnattu alakouluikäisille ja sitä nuoremmil-
le. Lajeina ovat koulu-, este- ja lännenratsastus. 
Kilpailuun ilmoittaudutaan paikan päällä klo 
12.30–13. Lisätietoja: janoa.fi > Enon seurakunta > 
kouluikäiset.
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Hoilolan kirkko
Hoilolantie 133
Messu su 29.3. ja 26.4. klo 10, 
kirkkokahvit.
2. pääsiäispäivän messu ma 6.4. 
klo 10. Messun jälkeen perinteinen 
ruokailu ja kirkkokahvit.

Tuupovaaran  
kirkko
Koulutie 5
Kirkkoseikkailu ti 31.3. klo 17.30. 
Ks. s. 7.
Kiirastorstain iltamessu to 2.4. klo 18.
Sanajumalanpalvelus pe 3.4. klo 10.
Pääsiäispäivän messu su 5.4. klo 
10. Messun jälkeen Erika Kyytsö-
sen ja Kasper Omenasaaren tulo-
kahvit kirkkokahvien yhteydessä.
Messu su 12.4., 19.4., 3.5., 10.5., 
17.5. ja 24.5. klo 10. Kirkkokahvit.

Muut paikat
Heinävaaran iltaperhekerho tors-
taisin klo 17.30 (ei to 2.4.). 
Ruokakassien jakelu ke 25.3. ja 
22.4. klo 9–10 Tuupovaaran seu-
rakuntatalolla (Koulutie 10), SPR ja 
vapaaseurakunta jakavat.
Raamattu- ja rukouspiiri joka 
toinen ke klo 14–16 Heinävaaran 
kerhotilassa (Pitkäpelto 1 H 14). 
Seuraava kerta ke 25.3.
Yhteisvastuutempaus K-Market 
Marjuskassa Heinävaarassa la 
28.3. klo 10–13 (Joensuuväylä 911). 
Lipaskeräys (Lions Club Kiihtelys-
vaara) ja Kotileipomo Laakkosen 
piirakoita myynnissä.

Kinkerit Yhteis-
vastuukeräyksen 
hyväksi
to 9.4. klo 18 Katariina ja Olavi 
Ahlholmilla (Viesimonvaa-
rantie 55, Huhtilampi).

Yhteisvastuutempaus Sale 
Kiihtelysvaarassa la 11.4. klo 10–13 
(Joensuuntie 11 A). Lipaskeräys 
(Lions Club Kiihtelysvaara). Myyn-
nissä kahvia, mehua ja makkaraa 
Yhteisvastuukeräyksen hyväksi.
Seurakuntakerho to 16.4. ja 30.4. 
klo 11–12.30 Tuupovaaran seura-
kuntatalolla (Koulutie 10).
Yhteisvastuutempaus K-Market 
Tuohitorvessa Tuupovaarassa pe 
24.4. klo 10–13 (Yritystie 1). Lipas-
keräys (Lions Club Tuupovaara). 
Myynnissä simaa ja munkkeja.
Tuupovaaran Pirttijärven eku-
meeninen kyläkirkko la 16.5. klo 13 
Rauniopesällä (Pirttijärventie 135 
risteys). Ks. s. 10 alareuna.

KONTIOLAHTI
 › Kontiolahden seurakunta

KIRKKOHERRANVIRASTO:
Keskuskatu 26, ma–to klo 9–12, p. 
040 761 6569,
kontiolahti@evl.fi 

Kontiolahden  
kirkko 
Kirkkotie 6
Jumalanpalvelukset suoratoiste-
taan joka sunnuntai, messut ovat 
katsottavissa osoitteessa:  
youtube.com/kontiolahdensrk.
Kiirastorstain messu to 2.4. klo 19, 
alttari puetaan mustaan.
Pitkäperjantain sanajumalanpal-
velus pe 3.4. klo 10.
Pääsiäispäivän messu su 5.4. klo 
10.
2. pääsiäispäivän messu ma 6.4. 
klo 10.
Messu su klo 10: 12.4. (isosten siu-
naaminen), 19.4., 26.4., 3.5., 10.5. 
(talvilomarippikoulun konfirmaa-
tio), 17.5., 24.5. (kansanlaulumes-
su) ja 31.5. (suvivirsimessu).
Messu to 14.5. klo 10, messun jäl-
keen 70, 75 ja 80 vuotta täyttävien 
kutsujuhla seurakuntakeskuksella. 
Juhlaan ennakkoilmoittautuminen 
kirkkoherranvirastoon.
Häähelluntai-tapahtuma la 23.5. 
klo 12–16. Ks. s. 10 alareuna.

Kontiolahden  
seurakuntakeskus
Keskuskatu 26 
Satu Juvosen valokuvanäytte-
ly ”On veikkonen pitkä elämä 
takana” nähtävillä to 2.4. saakka. 
Vapaa pääsy. Näyttelyn tarina- ja 
lauluhetki to 26.3. klo 17, mukana 
Faina Kukkonen. Tarjoilua Yhteis-
vastuukeräyksen hyväksi.
Ikämiesten päiväkahvit pe 27.3., 
24.4. ja 29.5. klo 11–13.
Palmusunnuntain musamessu 
ja keittolounas su 29.3. klo 10. 
Lounaasta vapaaehtoinen maksu 
Yhteisvastuukeräykseen.
3-vuotiaiden syntymäpäiväjuhlat 
la 18.4. klo 10. Ilm.: kontiolah-
denseurakunta.fi/tule-mukaan/
ilmoittautumiset.
Viikkomessu ke 22.4. ja 27.5. klo 
12.
Siionin kannel -seurat pe 24.4. 
klo 18
Laktoosittomien riisipiirakoiden 
myynti to 28.5. klo 13 Yhteisvas-
tuukeräyksen hyväksi hintaan 1 €/
kpl. Tilaukset 11.–22.5. Sannalle p. 
040 056 1186.

 A D O B E  S T O C K

Enon  
seurakuntatalo
Enontie 30 A
Evankeliumin ja todistusten ilta 
pe 27.3. klo 18 (mukana Martti 
Surakka ja Veli Keronen sekä 
lauluryhmä adventtiseurakunnas-
ta), pe 17.4. klo 18 (mukana Martti 
Surakka) ja pe 22.5. klo 18 (muka-
na Martti Surakka). Yhteistyössä 
Joensuun helluntaiseurakunnan 
kanssa. Puheenvuoroja, rukousta, 
musiikkia, tarjoilua.
Hiljaisen viikon iltahetki ma 30.3. 
klo 18 (Jeesus Getsemanessa), ti 
31.3. klo 18 (Jeesus tutkittavana) ja 
ke 1.4. klo 18 (Jeesus tuomitaan).
Lähetyksen toimintaryhmän 
kokoontuminen ke 8.4. klo 15.30. 
Suunnittelemme mm. kesän 
torikahvioviikkoa. Pidätkö leipo-
misesta tai voisitko tulla kahvioon 
myyjäksi? Apuasi tarvitaan. Lisä-
tietoja Kati Peltolalta (kati.peltola@
evl.fi) tai Maiju Ahlholmilta (maiju.
ahlholm@gmail.com).
Esitelmä: enolaista pappila-
kulttuuria su 12.4. klo 12. Markku 
Koistinen kertoo Enon pappiloiden 
historiasta.
Kansallinen veteraanipäivä ma 
27.4. klo 12. Seppeleenlasku san-
karihaudoilla ja juhla seurakunta-
talolla. Kahvitarjoilu.

Muut paikat
Keppihevoskilpailut la 28.3. klo 13 
Enon urheiluhallilla (Purokyläntie 
9). Ks. s. 9 alareuna.
Lauluseurat su 29.3. klo 14 Sipo-
sessa Uimaharjussa (Metsurintie 
1). Laulamme Siionin matkalauluja 
ja virsiä.
2. pääsiäispäivän messu ma 6.4. 
klo 10 Kasarilla Uimaharjussa 
(Harjunraitti 18). Ei jumalanpalve-
lusta Enon kirkossa.
Viikkomessu ti 5.5. klo 13 Kasarilla 
Uimaharjussa (Harjunraitti 18).
Siioninvirsiseurat ke 27.5. klo 17 
Murikan majalla Ahvenisella (Mu-
rikantie 113). Veisaamme Siionin 
virsiä nuotion äärellä. Tarjoilua. 
Yhteistyössä Herättäjä-Yhdistyk-
sen Enon paikallisosaston kanssa.

Yhteinen matka 
Herättäjäjuhlille
Bussimatka Ylivieskaan pe–su 
3.–5.7. Matkareitti: Eno–Ran-
takylä–Niinivaara–Joensuun 
keskusta–Ylivieska. Matkan 
järjestäjänä Liikenne Kinnu-
nen. Lisätiedot ja ilm. viim. 
pe 15.5.: p. 040 512 6349 tai 
liikennekinnunen.com.

KIIHTELYSVAARA  
JA TUUPOVAARA
 › Vaara-Karjalan seurakunta

Palvelemme puhelimitse ke–pe 
klo 9–12
KIIHTELYSVAARAN TOIMISTO:
Aprakkatie 3, avoinna
ke klo 9–12, p. 040 737 4656,
vaara-karjalan.seurakunta@evl.fi 
TUUPOVAARAN TOIMISTO:
Koulutie 10, avoinna
to klo 9–12, p. 040 737 4656,
vaara-karjalan.seurakunta@evl.fi 

Kiihtelysvaaran 
kirkko
Aprakkatie 3
Messu sunnuntaisin klo 14. Mes-
sun jälkeen kirkkokahvit.
Rukousaamuvartio tiistaisin klo 8.
Kokkikerho torstaisin klo 16 (ei to 
2.4.). Kysy vapaita paikkoja p. 050 
539 8404.
Vapaaehtoistyön infotilaisuus 
ke 25.3. klo 9–10.30. Mukana 
vapaaehtoistoiminnan koordi-
naattori Sirpa Hiltunen. Tietoa mm. 
vakuutuksista.
Naisten ilta to 26.3. klo 17–19. 
Keskustellaan teeman äärellä, 
hartaus ja tarjoilua. 
Kiihtelysvaaran miesten sauna- 
piiri to 2.4. ja 7.5. klo 16.45. Men-
nään kimppakyydeillä.
Kiirastorstain iltamessu to 2.4. 
klo 18. 
Jeesuksen kuolinhetken hartaus 
pe 3.4. klo 14.
Pääsiäispäivän messu su 5.4. klo 
14. Messun jälkeen Erika Kyytsö-
sen ja Kasper Omenasaaren tulo-
kahvit kirkkokahvien yhteydessä.

Aivoyhdistyksen 
kirkkopäivä 
su 12.4. klo 14. Vieraana Joen-
suun vanhusneuvoston Eine 
Pitkänen. Kirkkokahvit.

Seurakuntakerho ke 15.4., 29.4. ja 
13.5. klo 11 (ei ke 1.4.).
Musiikki-iltama pe 17.4. klo 17.  
Ota oma soitin mukaan tai tule
laulamaan. Kanttori Kasper  
Omenasaari isännöi.
Valon säde -konsertti pe 24.4. klo 
18. Kanttori Kasper Omenasaari ja 
kitaristi Eetu Pesonen. Hengellisiä 
lauluja pianon, urkujen ja sähkökita-
ran säestyksellä. Vapaa pääsy.
Yhteissyntymäpäivät 70, 75 ja 80 
vuotta täyttäville ke 6.5. klo 14–16. 
Kutsut lähetetään postitse.
Sanajumalanpalvelus to 14.5. klo 
10, kirkkokahvit.

Lehmon  
seurakuntakoti
Kylmäojantie 57
Nuorten ilta pe 27.3. ja 24.4. klo 
17–21. Ohjelmaa klo 18 ja iltapala.
Hiljaisen viikon iltamessu ke 1.4. 
klo 19.
Samaan pöytään -yhteisöruo-
kailu ke 8.4. klo 16. Ovet aukeaa 
klo 15.
Nuorten minikirkko ke 8.4. ja 
6.5 klo 18–22. Hartaus klo 19 ja 
kirkkokahvit.
Kevään arkiretriitti ke 15.4., 29.4., 
13.5. ja 27.5. klo 19–20.
Messu su 19.4., 3.5. ja 17.5. klo 15.
Pyhiinvaellus Ukonharjun poluilla 
su 31.5. klo 12. Lähtö seurakunta-
kodin parkkipaikalta.
Pyhiinvaellusmessu su 31.5. klo 
15.

Muut paikat

Vapaaehtoisten 
arkunkantajien
koulutus kevään aikana.  
Ilm.: p. 040 056 1186. 

Messu su 29.3., 26.4. ja 31.5. (su-
vivirsimessu) klo 13 Selkien-Mön-
nin kappelissa (Selkientie 1, 
Lehtoi).
Ahtisaarna ja HPE ti 31.3. klo 19 
Romppalassa (Romppalantie 64, 
Romppala).
Ahtisaarna ja HPE ke 1.4. klo 19 
Kunnaspirtillä (Kunnaspirtintie 2, 
Onttola).
Naisten saunailta ke 22.4. ja 6.5. 
klo 17 Hirvirannan leirikeskuksella 
(Hirvirannantie 19).
Yhteisvastuukeräyksen torikahvit 
pe 8.5. klo 10–13 Kontiolahden 
torilla (Keskuskatu 24), tule rupat-
telemaan ja nauttimaan kahvit. 
Miesten saunailta pe 8.5. klo 
18 Hirvirannan leirikeskuksen 
rantasaunalla (Hirvirannantie 19). 
Iltapala. Jää- ja säävaraus.

Vanhat  
kansakoululaulut  
-iltama
to 14.5. klo 16 Kempin Mut-
kassa (Asematie 36).

Rippikoulujen vanhempainilta ke 
20.5. klo 18 Hirvirannan leirikes-
kuksella (Hirvirannantie 19). Kahvit 
klo 17.30 alkaen. Ilta tarkoitettu 
rippikoululaisten vanhemmille, ei 
rippikoululaisille.

Kristittyjen  
yhteinen kyläkirkko
Tuupovaarassa vietetään ekumeenista kyläkirkkoa 
Pirttijärven Rauniopesällä la 16.5. klo 13. kansan-
laulujen sävelin. Jumalanpalveluksen toimittaa vt. 
kirkkoherra Tuomo Käyhkö yhdessä ortodoksi-
sen seurakunnan kanssa. Sen jälkeen on luvassa 
kirkkokahvit. Rauniopesä on ulkotila, joten tapahtu-
maan kannattaa pukeutua säänmukaisesti.

Häät ennen helluntaita
Vanha sananlasku sanoo, että jos ei heilaa hellun-
taina, niin ei koko kesänä. Kontiolahden kirkossa 
on mahdollista mennä naimisiin Häähelluntai- 
tapahtumassa la 23.5. klo 12–16. Häihin voi kutsua 
enintään 10 vierasta, mutta tarvittaessa todista-
jat saa seurakunnan puolesta. Vihkimisaikoja on 
puolen tunnin välein, ja ajan voi varata to 30.4. 
mennessä kirkkoherranvirastosta p. 040 761 
6569 (ma–to klo 9–12) tai kontiolahti@evl.fi.
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sana sinulle

kirkonkirjat

Vieraalla maalla kaukana
on kumpu kivinen.

Sen koloon kerran iskettiin
puu ristinmuotoinen.

VIRSI 78:1

Puu ristinmuotoinen
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PYSÄHTYMINEN elämän arvokkaimpien asioiden ää-
relle on tärkeää. Minulle tätä on esimerkiksi pelihetket 
perheen kanssa tai rukoileminen. Molemmissa on kyse 
läsnäolosta tai ainakin pyrkimyksestä siihen, että kes-
kittyy olemaan tässä ja nyt rakkaittensa kanssa.

Lasten kanssa pelaamme silloin tällöin huojuvaa 
tornia. Pelin ideana on poistaa tornista yksi palikka ja 
sijoittaa se aina tornin päälle kaatamatta tornia. Voit 
poistaa paljonkin palikoita, kunhan et poista sitä, jonka 
varassa torni on.

Tällainen torni voi jollain tavalla kuvata ihmisen elä-
mää. Se koostuu niistä asioista, jotka ovat meille tärkeitä 
sekä luovat turvan ja merkityksen.

Välillä näitä asioita otetaan meiltä pois. Joku kokee 
kohtuuttomalta tuntuvia menetyksiä toinen toisensa 
perään ja silti selviää. Miten tämä on mahdollista?

PELISSÄ torni ei romahda, koska se palikka, joka pitää 
sen pystyssä, on paikallaan. Itse olen kokenut, että sil-
loinkin, kun olen joutunut luopumaan elämäni tärkeistä 
asioista, on kivun keskellä ollut jotain, mikä on pitänyt 
kaiken pystyssä.

Se jokin on ollut ristinmuotoinen puu. Jeesuksen  
ristintyö on ainut kestävä turva elämän rikkinäisyydessä 

ja hauraudessa.
Sinäkin saat uskoa, että ei ole mitään sellaista asiaa, 

joka voisi tehdä Jeesuksen ristintyön riittämättömäksi. 
Siinä on tehty kaikki puolestamme. Syntimme on sovi-
tettu ja rauha valmistettu. Se riittää.

Vaikka tekisimme mitä tahansa, Herramme rakkaus 
meitä kohtaan ei muutu. Tämä on pääsiäisen ihmeelli-
nen sanoma!

EIKÄ siinä vielä kaikki, pitkäperjantain jälkeen tulee ai-
kanaan pääsiäisaamu. Hauta on tyhjä, ja niin on ristikin. 
Ne kertovat meille, että kuolema on voitettu ja nielty 
ainiaaksi. Herran kuolema ja ylösnousemus on tehnyt 
meistä ikuisesti vapaat.

Rukoilemisesta on viime aikoina tullut minulle tär-
keämpää kuin ehkä koskaan aikaisemmin. Se merkitsee 
ennen kaikkea lepäämistä elävän Herran läsnäolossa ja 
kaiken sydämelläni olevan kantamista Hänelle. Se on 
pysähtymistä, josta sielu elää.

Kati Peltola
kirkkoherra

Enon seurakunta

JOENSUU
KASTETTU:
Reino Juhani Hiltunen, Amilia Eena 
Hämäläinen, Urho Reino Olavi 
Laukkanen, Vili Daniel Posti, Adele 
Desire Isabel Repo, Rony Eliot 
Tuppurainen, Turo Pekka Vatanen, 
Robert Liam Wihonen

HAUTAAN SIUNATTU:
Irja Kyllikki Nuutinen 97, Liisa 
Inkeri Räsänen 95, Irma Kaisa 
Nousiainen 94, Pirkko Inkeri 
Rauste 94, Pekka Olavi Rautamaa 
93, Maija Helinä Ruuhiala 93, 
Kerttu Orvokki Kirjavainen 91, 
Pentti Tapani Kähönen 91, Heljä 
Anita Elina Puhakka 90, Liisa 
Helena Marjatta Kunnasmaa 
89, Teemu Kaarlonpoika Laine 
89, Rauha Orvokki Pakarinen 
89, Esko Tapio Turppo 89, Paula 
Anneli Härkönen 88, Aune Sinikka 
Lehikoinen Del Castillo 88, Anja 
Marjatta Ruutu 86, Eino Sakari 
Vehviläinen 86, Esa Yrjö Ensio 
Nevalainen 84, Risto Lauri Siirala 
83, Esa Johannes Immonen 80, 
Timo Antero Ventola 80, Pentti 
Kalevi Korhonen 78, Leena 
Marjatta Hurskainen 77, Eeva 
Marjatta Laurila 76, Pirjo Riitta 
Koponen 74, Riitta-Liisa Kuortti 
73, Vesa Heikki Timonen 73, Mauri 
Mikael Pankasuo 72, Tarmo Olavi 
Turunen 72, Pertti Juhani Muhonen 
71, Reijo Olavi Räsänen 70, Markku 
Kalevi Pursiainen 66,  

Jyri Pekka Parmio 63, Jussi Veli 
Sakari Kuronen 60

PIELISENSUU
KASTETTU:
Jeriel Leo Oliver Hakala, Sofia 
Eva Lovisa Jaatinen, Alpo Ilmari 
Jämsä, Hilda Ilona Kivivuori, Alvar 
Onni Elias Koho, Oiva Kasper 
Johannes Korhola, Isla Lumi 
Maria Meriläinen, Aini Linnea 
Mutanen, Eelis Artturi Mutanen, 
Hilla Anneli Naukkarinen, Eliel 
Aatos Nevalainen, Aava Matilda 
Nylander, Lukas Mikael Palviainen, 
Helmi Mari Anneli Tolonen

KUULUTETTU:
Tuukka Eino Nylander ja  
Susanna Maarit Tanskanen

HAUTAAN SIUNATTU:
Uljas Malin 96, 
Sylvi Ester Mikkonen 96, 
Anja Eeva Anita Kapanen 94, 
Sirkka Inkeri Matilainen 92, 
Hanna Hellevi Kakkonen 91, 
Bertta Hillevi Kokkonen 90, 
Veikko Kalevi Laasonen 89,
 Leena Sanelma Vuorela 87, 
Sinikka Marjatta Törrönen 86, 
Kaija Sirkka Kaarina Leppänen 85, 
Antti Juhana Silvennoinen 79, 
Martti Kalevi Timonen 73, 
Timo Matti Hirvonen 72, 
Veli Unto Laakkonen 72, 
Veijo Tapani Tiilikainen 68, 
Esa Jaakko Mäkisalo 67

RANTAKYLÄ
KASTETTU:
Viena Aune Lyydia Hietala, 
Linnea Silja Korkalainen, Aura 
Eva Silvia Kosunen, Vilja Auroora 
Laivamaa, Neea Miracle Lemi, 
Samuel Salvatore Macrí, Otso 
Elmeri Potkonen, Nemo Julius 
Saarelainen, Eino Oliver Suihko, 
Miisa Lilja Elina Utriainen

KUULUTETTU:
Marko Tapio Vanninen ja  
Henna Elina Rotinen

HAUTAAN SIUNATTU:
Harri Alvar Rautiainen 95, 
Saimi Kaarina Kolehmainen 94, 
Armi Annikki Lehikoinen 93, 
Jorma Pentti Juhani Kettunen 92, 
Helli Ilona Kiiski 91, Reijo Reino 
Kärnä 88, Laina Annikki Penttinen 
88, Veli Eero Paavo Jako 87, 
Klaus Rainer Koukkula 87, 
Seppo Ilmari Latvala 87, 
Mandi Ylönen 87, Eila Maija 
Leppänen 86, Maini Selma 
Elisabet Hyttinen 85, Rauni 
Karhapää 85, Einari Kettunen 85, 
Seija Liisa Suomäki 85, 
Timo Jaakko Antero Heikkinen 84, 
Kalevi Matti Johannes Leppänen 
78, Arja Orvokki Penttinen 78, 
Raili Tuulikki Tuppurainen 76, 
Jorma Kalevi Repo 75, Leila 
Tellervo Hienonen 71, 
Väinö Olavi Pölönen 68, 
Esko Tapio Patrikainen 59

PYHÄSELKÄ
KASTETTU:
Linnea Elli Johanna Hakola, Eeli 
Matti Samuel Kinnunen, Milja 
Maria Päivänurmi, Eevi Anna 
Ellinoora Turunen

HAUTAAN SIUNATTU:
Heikki Vilho Olavi Eronen 92,  
Aini Kaarina Pirinen 92,  
Salme Liisa Anneli Eronen 86, 
Aula Aulikki Väänänen 85,  
Lauri Ensio Lehikoinen 84,  
Alma Marjatta Puustinen 83,  
Anja Riitta Räisänen 75,  
Reijo Kalevi Vatanen 71

ENO
KASTETTU:
Julius Voitto Ensio Hakkarainen, 
Eino Jaakko Tapani Varis

HAUTAAN SIUNATTU:
Hilkka Inkeri Hakalisto 99, 
Hanna Maria Niemeläinen 92, 
Helmi Mirjami Kuivalainen 88, 
Anna Riikonen 87, 
Jouko Juhani Lempinen 82, 
Irja Liisa Honkanen 81, 
Onni Turpeinen 81, 
Veijo Antero Oinonen 78, 
Osmo Tapio Myller 70, 
Arja Terttu Irmeli Jauhiainen 69, 
Vesa Heikki Tapio Vaakanainen 69

VAARA-KARJALA
KASTETTU:
Elsi Helvi Lyydia Eronen

HAUTAAN SIUNATTU:
Sylvi Elina Kärnä 97, Alpo Einari 
Pikkarainen 92, Ritva Sinikka 
Pieviläinen 89, Helvi Vatanen 
89, Pirkko Liisa Annikki Sivonen 
83, Eine Kirsti Kyllikki Myller 78, 
Kalervo Antti Ilmari Ronkainen 73, 
Senja Tellervo Lappalainen 72

KONTIOLAHTI
KASTETTU:
Aada Emilia Hynynen, Kaarle 
Henrik Kansanniva, Iivo Matias 
Kauppila, Artturi Aarne Einari 
Lampén, Alina Ida Matilda 
Mustonen, Adele Aurora 
Naumanen, Alva Kastanja 
Pesonen, Medea Eliana Rissanen, 
Mai Lilja Tuulia Soininen

KUULUTETTU:
Markus Matti Tapio Pesonen ja 
Jenna Julia Olkkonen

HAUTAAN SIUNATTU:
Saimi Ellen Hirvonen 95, Irja 
Annikki Heikkinen 93, Eino Ilmari 
Päivinen 90, Kyösti Olavi Antero 
Leppänen 88, Martti Juhani Laitinen 
86, Unto Ilmari Tanskanen 86, 
Timo Tuomas Sirén 85, Lassi Juhani 
Hyttinen 84, Irma Aulikki Tuovinen 
82, Kyllikki Hyttinen 79, Urho Mauri 
Tapani Kakkonen 75, Sylvi Anneli 
Pippuri 72, Pertti Kalevi Rantonen 
72, Aarne Juhani Tanskanen 68, 
Kimmo Anselmi Lihavainen 49, 
Sanna Elina Sinkkonen 31
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Yksi kuvauspaikoista oli Jerusalemissa 
sijaitseva Hiskian tunneli. ”Oli 
mielenkiintoista kuvata ahtaassa ja 
pimeässä tunnelissa, jossa oli vettä 
vyötäröön saakka”, Jari Jolkkonen kertoo.

P E K K A  H E I K K I L Ä



Kirkkotie / 13

PYHÄ MAA. Piispa Jari Jolkkonen lähti kristinuskon 
syntysijoille tekemään dokumenttisarjaa ja kirjaa. 
Siitä tuli hankala projekti,  josta hän ei selvinnyt  
ilman vaaratilanteita.

P
iispa Jari Jolkkosella on mennyt yötöik-
si. Hän on viimeistellyt sunnuntain ja 
maanantain välisenä yönä tulevan 
kirjansa käsikirjoitusta taittoa varten. 
Kolmen vuoden projekti alkaa olla vii-
meisiä viilauksia vaille valmis.

Jolkkonen työskentelee päivätöinään 
Kuopion hiippakunnan piispana. Hiip-

pakuntaan kuuluvat esimerkiksi Joensuun, Kajaanin ja 
Kuopion seurakunnat. Vapaa-ajallaan hän on työstänyt 
Jeesuksesta kertovaa kirjaa ja televisiodokumenttisarjaa.

Hän on aiemmin tehnyt vastaavia projekteja saman 
työryhmän kanssa. Ylellä on nähty hänen käsikirjoit-
tamansa dokumentit reformaattori Martti Lutherista, 
munkki Franciscus Assisilaisesta ja herännäisyyden joh-
taja Paavo Ruotsalaisesta. Mikään aiemmista projekteista 
ei ole kuitenkaan ollut yhtä hankala kuin nykyinen.

Vaikeuskerrointa on kasvattanut matkakohde. Jolkko-
sella on ollut tapana matkustaa dokumenttiensa päähen-
kilöiden jalanjäljissä heidän asuinpaikoilleen.

Jeesuksen tapauksessa suuntana oli siis Pyhä maa eli 
Israel ja Palestiinalaisalueet. Niihin matkustaminen oli 
riski Gazan sodan takia. Mietityttikö konfliktialueelle 
lähtö?

– Mietitytti. Aika paljon piti tehdä selvityksiä. Olim-
me yhteydessä Suomen ulkoministeriöön ja paikallisiin 
asukkaisiin, joiden avulla yritimme hahmottaa tilannet-
ta, Jolkkonen kertoo.

Hänen mukaansa oleellista oli tietää, missä oli tur-
vallista liikkua ja missä ei. Hän selvisi lopulta kolmesta 
kuvausmatkasta ehjin nahoin, mutta ei välttynyt vaara-
tilanteilta.

SOTA näkyi kuvauspaikoilla. Jolkkonen oli kuvaamassa 
Israelin pohjoisosassa Galileassa Autuuksien vuorella. 
Jeesuksen kerrotaan pitäneen vuorisaarnansa samalla 
paikalla vuoren rinteellä.

– Kun kerroin tästä kameralle, kuvauksen keskeyttivät 
ylilentäneet hävittäjät aina neljän minuutin välein. Ne 
lensivät pommituslennolle Libanoniin.

Jolkkosen mukaan oli absurdi tunne lukea vuorisaar-
naa, jossa mainitaan, että autuaita ovat rauhantekijät. 
Samaan aikaan taivaalla lensi hävittäjiä pommilastissa.

Kuvausryhmä vieraili myös Irakissa, jossa uhkana oli-
vat autopommit ja ulkomaalaisten sieppaamiset. Myös 
arvoesineet olivat riski. Siksi Jolkkosen piti peitellä piis-
pan kultaista ristiä ja sormuksia.

– Kun tulimme Irakista Itä-Puolan yli lentämällä, 
samana yönä venäläiset droonit tekivät hybridi-iskun 
Itä-Puolaan.

Kuvausryhmä pääsi turvallisesti Suomeen, mutta Jolk-
konen sai Irakista ikävän tuliaisen. Hän sairastui vatsa-
tautiin, jonka vuoksi päätyi tiputukseen ja eristykseen 
Kuopion yliopistolliseen sairaalaan.

– Mutta silti pääsimme helpommalla kuin Jeesus.

GAZAN sota näkyi myös ihmisten mielialassa. Jolkkosen 
mukaan moni ihminen oli todella kireä ja ennakkoluu-
loinen kuvausryhmää kohtaan.

Se on ymmärrettävää, sillä Gazan sotaa on käyty vuo-
desta 2023 alkaen, eikä kyse ole ensimmäisestä konflik-
tista juutalaisten ja palestiinalaisten välillä. Väkivallalle 
ei näy loppua, vaikka osapuolet ovat solmineet aselevon.

Jolkkosen mukaan dokumenttisarjassa sivutaan kon-
fliktia, mutta hän välttää kallistumasta kummankaan 
osapuolen kannalle. Hän pystyy samaistumaan sekä 
juutalaisten että palestiinalaisten kipuun. 

– Minullakin se kipu on tavallaan ihon alla. Äitini puo-
lelta kuulun sellaiseen haploryhmään, jossa esivanhem-
missani on sekä juutalaisia että palestiinalaisia.

Hänellä on siis yksi tai useampi samanlainen geeni 
kuin juutalaisilla ja palestiinalaisilla esivanhemmillaan. 
Sukutausta auttaa häntä ymmärtämään kummankin 
osapuolen rauhantahtoisia edustajia, joiden ääni ei ikävä 
kyllä pääse tällä hetkellä kuuluviin.

– Siinäkin maassa olisi käyttöä rauhantekijöille, mutta 
valitettavasti heidät leimataan pettureiksi, koska molem-
milla osapuolilla ääripäät hallitsevat.

Israelissa valtaa pitää äärioikeistolainen ja vanhoilli-
nen hallitus ja Gazan kaistalla puolestaan ääri-islamilai-
nen terroristijärjestö Hamas.

ÄÄRIPÄIDEN toiminta aiheuttaa ylilyöntejä. Hyvä esi-
merkki siitä on Pyhän maan kristittyjen syrjintä. He ovat 
pääosin palestiinalaisia, mutta he eivät ole enemmistön 
tavoin muslimeja. Heidän osuutensa on vähentynyt ra-
dikaalisti noin kymmenestä prosentista alle yhteen pro-
senttiin viimeisen 120 vuoden aikana.

– He kärsivät eniten Israelin miehityksestä, juutalais-
ten siirtokuntalaisten väkivallasta ja tiettyjen islamilais-
ten sukujen painostuksesta.

Uskonnolliset juutalaiset ovat hyökänneet kristittyjä 
kohtaan esimerkiksi sylkemällä heidän päälleen. Tätä 
tapaa on puolustanut Israelin hallituksen äärioikeistolai-
nen ministeri Itamar Ben-Gvir ennen ministeriaikaansa.

Sylkemisen lisäksi uskonnolliset juutalaiset ovat va-
hingoittaneet kristittyjen omaisuutta, häpäisseet kirk-
koja virtsaamalla niiden eteisiin, kaataneet hautakiviä 
ja maalanneet kirkkojen seiniin Jeesusta ja Mariaa hä-
päiseviä graffiteja.

JEESUKSEN 
JALANJÄLJISSÄ

Silti pääsimme 
helpommalla kuin 
Jeesus.

Jolkkosen mukaan tässä kohtaa osa ihmisistä toteaa, et-
teivät vahingonteot voi pitää paikkansa. Suomalaisesta 
näkökulmasta ne kuulostavat uskomattomilta, mutta 
hänen mukaansa amerikkalaiset ja israelilaiset järjestöt 
ovat koonneet dokumentoituja tapauksia raportteihinsa.

JOLKKONEN korostaa, että kristittyjä on ollut Pyhällä 
maalla yhtä kauan kuin kristinusko on ollut olemassa. 
Pitkää perinnettä jatkaa Jordanian ja Pyhän maan evan-
kelisluterilainen kirkko, jonka kanssa Kuopion hiippa-
kunta on solminut kumppanuussopimuksen.

Yhteistyö on tarkoittanut sitä, että hiippakunnan seu-
rakunnat ovat tukeneet kirkon ylläpitämiä peruskouluja 
ja diakoniatyötä. Vierailuja on tehty myös puolin ja toisin. 
Viimeksi Jolkkonen kävi tammikuussa uuden piispan 
vihkimystilaisuudessa ja vei mukanaan suomalaisten 
seurakuntien lahjoittaman liturgisen vaatetuksen.

Yhteistyöstä oli iloa myös televisiodokumentin ku-
vauksissa. Sen ansiosta työryhmän oli helpompi saada 
lupia kuvaamiseen.

– Pääsimme kuvaamaan islamilaisten hallitsemalle 
temppelialueelle, vaikka sinne eivät tavallisesti ei-mus-
limit pääse.

Dokumenttisarjassa päästään siis kurkistamaan kiin-
nostaviin paikkoihin Jeesuksen jalanjäljissä. Jolkkonen 
vinkkaa, että sarja ja sitä täydentävä kirja sopivat hyvin 
matkaoppaiksi Pyhälle maalle tai ne voivat tarjota noja-
tuolimatkan ilman matkustamisen vaivaa.

Tarmo Ylhävuori

Jari Jolkkonen
•	 Kuopion hiippakunnan piispa
•	 Työskennellyt piispana vuodesta 2012
•	 Ristinmies ja minä – Jeesus Nasaretilaisen tarina  

-dokumenttisarja esitetään Yle TV1 -kanavalla ja  
Yle Areenassa ti 31.3., ke 1.4. ja to 2.4. klo 19 sekä  
uusintana pe 3.4., la 4.4. ja su 5.4. klo 7

•	 Nasaretin mestarin tarina -kirja (Docendo)  
ilmestyy ti 31.3.
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SUOMESSA on järjestetty yli 
10 vuoden ajan posttrauma-
työpajoja ensilinjan auttajien, 
poliisien, pelastustoimen ja 
hätäkeskuksen työntekijöiden 
tueksi. Kirkko on ollut tässä 
työssä alusta asti mukana paa-
luttamassa etulinjaa.

Pajoissa työskentely päätetään 
aina toivon näköaloihin. Miten 
tässä hullussa maailmassa edes 
enää asetutaan toivon puolelle? 
Tässä on muutamia ajatuksia, 
jotka nousevat kirkon yhteis-
kunnallisen työn mullasta.

TOIVON LAADUSTA: se kelluu. 

Kumman keveää, nousee aina 
mokoma jotenkin näkösälle – 
kuitenkin ja kaikesta huolimat-
ta. Leonard Cohen on sanonut, 
että kaikessa on särö, ja siitä valo 
pääsee sisään.

Mitä nasaretilainen sanoikaan 
valosta, joka pitää asettaa lam-
punjalkaan, jotta se loistaa kai-
kille huoneessa oleville…? Toi-
sekseen toivo on sitkoslaatua. Se 
ei anna periksi varsinkin, jos sitä 
mitenkään ruokitaan.

TOIVON MUODOSTA: ehdotto-
masti ihmisenmuotoinen. Toi-
vo saa ravintoa, mikäli useampi 

ihminen asettuu toivon puolelle 
epätoivoa vastaan.

– Ellemme voi varmuudella 
tietää, kuinka tulee käymään, 
olettakaamme, että kaikki käy 
hyvin, ovat olleet presidentti 
Koiviston tärkeät toivon sanat 
monelle sekä henkilökohtaisis-
sa että yhteisöllisissä kriiseissä.

Toivon peilisolut toimivat. Sik-
siköhän Jeesuskin toivoi oman 
hätänsä hetkellä Getsemanessa 
opetuslapsia valvomaan kans-
saan?

TOIVO ON AINA ENSIKSI SIEMEN. 
Mitä nasaretilainen puhuikaan 

sinapinsiemenen voimasta? Vain 
kylvettynä ja kasteltuna toivon 
siemen itää, ja mitä Paavali pu-
huikaan siitä, että kylväjä ja kas-
telija saattavat olla eri henkilöitä.

Yhdessä voi saada itämään 
sellaista, mikä yksinyritettynä 
kuihtuu. Jeesus kylvi viimeisinä 
päivinään seuraajiinsa toivon 
siemeniä. Tosin opetuslapset tur-
hautuivat, kun eivät vielä silloin 
ymmärtäneet hänen puheitaan.

Kun sitten heidän silmiensä 
edessä tapahtui kaikki se, mistä 
Jeesus oli heille jo puhunut, pa-
laset loksahtelivat paikoilleen, 
ja kuva täydentyi. Toivo sai li-

sää liikkumatilaa, kun sanat ja 
teot yhdistyivät – ja sitä se saa 
aina tässä maailmassa, kunhan 
ihmiset vain uskaltavat toimia 
yhdessä.

Siksi kristityt ovat kautta ai-
kojen rohkeasti asettuneet toi-
von puolelle sitkoslaatuisesti ja 
ihmisenmuotoisesti, vaikkei ko-
konaiskuva olisi omassa mieles-
sä vielä täydentynytkään. Näinä 
aikoina se on tärkeämpää kuin 
koskaan.

Sanna Kauppinen
kappalainen 

Joensuun seurakunta

Asetun toivon puolelle

Kirkkotie
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Seuraava lehti ilmestyy 
27.5.2026
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PÖYDÄLLÄ on parikymmentä 
eriväristä neliönmuotoista neu-
letta, joiden keskellä kulkee risti. 
Ne ovat rukousneliöitä, ja syk-
syyn mennessä niitä pitäisi olla 
kasassa tuhat kappaletta.

Kaikki sai alkunsa, kun Pieli-
sensuun seurakunnan nuoriso-
työnohjaaja Alma Laukkanen 
bongasi Instagramista neliöiden 
ohjeen.

– Meillä Pielisensuun seu-
rakunnan Yhteisvastuutiimis-
sä tuli puheeksi, voisimmeko 
mekin näitä hyödyntää. Diako-
nimme Merja keksi, että kyllä 

me ainakin tuhat tuollaista 
saamme tehtyä, Laukkanen 
kertoo.

SEURAKUNNAN työntekijät 
eivät yksinään pysty saavutta-
maan tavoitetta, vaan he ovat 
haastaneet mukaan kaikki neu-
lomisesta kiinnostuneet.

– Rukousneliöhaasteeseen voi 
osallistua siten, että itse neuloo 
niitä, lahjoittaa lankaa tai haas-
taa jonkun tutun neulonnasta 
innostuneen ihmisen, luettelee 
vapaaehtoistoiminnan koordi-
naattori Sirpa Hiltunen.

Tavoitteena on saada neliöt 
kasaan Mikkelinpäivään eli 
sunnuntaihin 4.10. mennessä. 
Silloin Pielisensuun seurakun-
taan toimitetut neliöt siunataan 
neulemessussa, ja sen jälkeen 
diakoniatyöntekijät ja vapaa-
ehtoiset jakavat niitä eteenpäin 
Yhteisvastuukeräyksen tämän 
vuoden kohderyhmälle eli 
ikäihmisille. 

Tarmo Ylhävuori

Ohjeet rukousneliöiden tekoon 
ja niiden toimittamiseen löytyvät 
osoitteesta: kirkkotie.fi.

Tavoitteena tuhat rukousneliötä

Pielisensuun kirkolla kokoontuvan Kantapääkoulun vetäjä Leena Rotinen 
(vas.) opettaa Sanna Monoselle, miten rukousneliö syntyy.

TA R M O  Y L H ÄV U O R I

Sadat bongasivat piispan
MIKÄ on piispan lempiväri, -au-
tomerkki ja -ruoka? Muun muas-
sa nämä asiat selvisivät, kun Kuo-
pion hiippakunnan piispa Jari 
Jolkkonen vieraili Enon koulussa 
ja oppilaat saivat kysellä häneltä 
vapaasti mieltään askarruttavia 
kysymyksiä. Selvisi, että piispaa 
miellyttää taivaansininen, vir-
ka-autona on Volvo ja lihapullat 
ja perunamuussi maistuvat.

Jolkkonen vieraili Joensuussa 
osana piispantarkastusta, jossa 
hän arvioi seurakuntien toimin-
nan vahvuuksia, kehittämiskoh-
teita ja tulevaisuuden visioita.

Tarkastus huipentui maalis-
kuun vierailupäiviin, jolloin Jolk-
konen kävi jokaisessa Joensuun 

seurakuntayhtymän kuudessa 
seurakunnassa. Päivien aikana 
Jolkkonen tapasi työntekijöitä ja 
tutustui lähialueiden organisaa-

tioihin, kuten kouluihin ja työ-
paikkoihin.

YHTENÄ vierailukohteena oli 

Pielisensuun seurakunnan 
alueella sijaitseva Valion tehdas. 
Tehtaanjohtaja Petri Liukka 
myönsi yllättyneensä, kun sai 
seurakunnasta puhelun, mutta 
kutsui piispan mielellään vie-
railulle.

Piispantarkastuksen yhtenä 
tarkoituksena on luoda kontak-
teja oman alueen organisaatioi-
hin, joiden kanssa seurakunta ei 
ole aiemmin ollut yhteyksissä.

Pielisensuun seurakunnan 
kirkkoherra Tiina Wibergin mu-
kaan Valion työllistävä merkitys 
näkyy seurakunnan alueella. 
Hän on päässyt avantosaunalla 
juttusille yrityksessä työskente-
levien ihmisten kanssa.

VALION tehtaan naapurissa Si-
niristin päiväkeskuksessa seu-
rakunnan työntekijät olivat tuttu 
näky. Diakoniatyöntekijä vierai-
lee täällä kuukausittain, ja yhdis-
tys on järjestänyt seurakunnan 
kanssa tapahtumia.

Keltaisen puutalon ovi kävi tiu- 
haan ennen lounasaikaa. Vähä-
varaisille suunnatulla aterialla oli 
tarjolla lohikeittoa.

Toiminnanjohtaja Marika Kuit-
tisen mukaan päiväkeskuksen 
kävijämäärät ovat olleet kasvus-
sa. Yhtenä syynä siihen ovat ol-
leet sosiaaliturvaan tehdyt leik-
kaukset.

Tarmo Ylhävuori

Enon koululaiset tulivat jututtamaan piispa Jari Jolkkosta vielä virallisen 
osuuden jälkeen.

TA R M O  Y L H ÄV U O R I
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Koskikatu 11, JOENSUU
puh. (013) 120720, 0500 670112

www.eronen.fi www.memoriahautaus.com

TÄYDEN PALVELUN
HAUTAUSTOIMISTO

OEN HAMMAS OY
H A M M A S L A B O R A T O R I O

Tarvitseeko hammasproteesisi
uusimista tai huoltoa?
* Meiltä uudet hammasproteesit, pohjaukset, korjaukset.
* Luotettavaa palvelua, laatua ja ammattitaitoa takuutyönä.
* Ilmainen tarkastus ja hoitosuunnitelma.

Kauppakatu 27 b A 35, 80100 Joensuu Puh. (013) 224 666

erikoishammasteknikko
Jarmo Miettinen
050 561 0783

HAUTAKIVIKAIVERRUS
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JOENSUUN
MUISTOMERKKIHUOLTO KY

Puh. (013) 731 582
Gsm 0400 896 409

Kimmo Kinnunen

• PERHEJUHLAT
• YRITYSTILAISUUDET
Asiakkaan varaamissa tiloissa

PITOPALVELU
ANJA LUKKARINEN

Longantie 11, 80130 JOENSUU
           Puh. 040 534 0885

www.pitopalveluanjalukkarinen.fi

Kotimaiset kivilajit
paikallinen kiviveistämö.

Aspitie 18
80100 JOENSUU

sulokivi.fi
013 822 226

Kirkkotie 6, Tohmajärvi 
p. 045 108 8111 ja 040 913 2761

www.tohmajarvenhautauspalvelu.fi

HAUTAUSTOIMISTO
Hammaslahti
Lastaustie 2

p. 050 471 6647

erikoishammasteknikko
Harri Hukka

Kukkakauppa  I  Hautauspalvelu  I  Perukirjapalvelu
ENO Niskantie 44 050 471 5857 
JOENSUU Kauppakeskus Prisma 050 555 8607
KONTIOLAHTI Keskuskatu 24 050 325 0631

valtteri@hautauspalvelurimpilainen.fi  I  044 293 6936

Joensuun Hautaustoimisto
Vatanen 

Yläsatamakatu 10, 80100 Joensuu 
(013) 223 633 I ma–pe 9–17, la sopimuksen mukaan

www.joensuunhautaustoimisto.fi
info@joensuunhautaustoimisto.fi

Tarjoamme lämminhenkistä ja
asiantuntevaa käytännön apua

kaikissa hautajaisiin liittyvissä järjestelyissä. 

kotimaa.fi 
- Kirkon 

valtakunnalliset 
uutiset aina tuoreena 

mukanasi!

Tähän joku oma

Testamentti on 
kaunis tapa auttaa
Jo pienelläkin osuudella omaisuudestasi on suuri 
merkitys kehitysmaiden köyhimmille ihmisille. 
Lapset voivat päästä kouluun, nuoret saada ammatti-
koulutusta ja naiset keinoja hankkia toimeentulon. 

Testamentin teko ei ole vaikeaa. 
Tilaa maksuton testamenttioppaamme.
Tarjoamme verkkosivuillamme mahdollisuuden 
laatia testamentin sekä juristin apua.

kua.fi/testamentti

020 787 1201
(Puhelun hinta 8,35 snt/puhelu + 16,69 snt/min)

Mediamyynti:
Juha Kurvinen 
 040 665 5983

juha.kurvinen@kotimaa.fi

Varaa   
mainos­
paikkasi 

 paikalliseen
Kirkkotie 
 ­lehteen! 

Normaali mpm. Tarjous koskee vain uusia tilaajia Suomessa. Paperilaskulisä 
5 € + alv 10 %. Ulkomaisiin tilauksiin lisätään postikulut.  Alle 18-vuotiaalla 

tulee olla huoltajan lupa lehden tilaamiseen. Yhteystietoja  voidaan käyttää ja 
luovuttaa suoramarkkinointiin henkilötietolain mukaisesti. 

Ota Askel  
syvempään elämään

Löydä iloa tavalliseen arkeen 
ihmisistä, hengellisyydestä ja 

luontokokemuksista.

asiakaspalvelu@kotimaa.fi     040 546 32 45

23€

3 kk
määräaikainen 

+ lahjaksi riipus

Skannaa ja tilaa tästä 
tai ole yhteydessä 
asiakaspalveluumme



Lue tai  
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kirkkotie.fi

Seuraava 
lehti ilmestyy

27.5.




